

## La farsa de las elecciones sindicales ha dado ocasión a que en diferentes y bien caracterizados lugares de España, los trabajadores manifiesten su hostilidad al régimen por medio de abstenciones masivas

### abstenciones masivas

#### MALAGA

##### DETENCION DE TRABAJADORES A CAUSA DE PROPAGAR LA ABSTENCION EN LAS ELECCIONES SINDICALES

Quando estaban distribuyendo octavillas de la U.G.T., en las que se aconsejaba a los trabajadores malagueños que no tomaran parte en las elecciones sindicales, por cuanto que tal participación se prestaba a colaborar con los gendarmes sindicales de la C.N.S. (Sindicatos verticales), fueron detenidos cinco trabajadores en Málaga, capital.

Fueron puestos en libertad horas más tarde, pero se ignora si el valiente gesto de estos trabajadores malagueños tendrá nefastas consecuencias para ellos.

El hecho de que los jefes sindicales hubieran recorrido toda España para propagar la conveniencia de que votaran los trabajadores, dejando la tribuna única y exclusivamente en manos de líderes sindicales de la C.N.S., no permitía a los obreros no conformes con esta mixtificación electoral que la de propagar la abstención.

Es muy difícil compaginar la franquista aseguraba sería respetada en las elecciones con este acto contra la libertad electoral que los trabajadores malagueños, como los de otras regiones, se han tomado sin pedir permiso a los polizontes franquistas.

Corresponsal.

#### ASTURIAS

##### NO OBSTANTE LAS COBARDES COACCIONES DE LOS JEFES SINDICALES, ABSTENCION ELECTORAL

Los trabajadores de Asturias distribuyeron profusamente octavillas de la U.G.T. invitando a la abstención electoral. Los jefes sindicales de la C.N.S. de Asturias replicaron con dos actos. Uno, completamente anónimo, consistente en distribuir otras octavillas, cuyo texto decía lo siguiente: «TRABAJADORES, votad todos; pero SOLAMENTE a los que sean capaces de defender los derechos de la clase trabajadora.» Como se puede apreciar, el texto, exento de la fraseología falangista, podía dar el pego; pero se conoció de dónde venía y pronto se anuló el posible efecto. El otro acto es una villana coacción. Uno de los capitostes nacionales de la C. N. S., el señor Redondo, en asamblea de delegados de comarcas y provinciales de los Sindicatos verticales, convocó a treinta de los trabajadores que deportados con motivo de las huelgas del pasado año, habían ya regresado a sus hogares después de haber sufrido varios meses de residencia forzosa fuera de Asturias. Se les citó ante este conclave de frailes sindicales para hacerles saber que tenían que ir a las cuencas mineras, ver a los trabajadores más destacados por sus actividades durante el régimen y convencerles de que tenían que tomar parte en las elecciones sindicales y propagar la conveniencia de que todos los mineros debían votar. Que si no lo conseguían, los que todavía están deportados, seguirían alejados de sus hogares, y los que habían vuelto corrían el riesgo de volver a la deportación.

Como a la fuerza ahorcan, los embajadores sin quererlo del conclave sindical de Oviedo, recorrieron las cuencas mineras; pero sin resultado apreciable. No es visitados, contestaron que no es-

taban dispuestos a doblegarse con semejantes amenazas y que la conciencia de clase y su preservación valía mucho más que cuarenta obreros deportados, que, por otra parte, no serían mejor tra-

tados si ellos, los trabajadores, prestándose a la estafa electoral, votaban y aconsejaban votar.

Por ahora, conocidos ya los efectos en la cuenca minera del

(Pasa a la segunda pág.)

### Las elecciones sindicales

## Un golpe dado a la farsa

ES muy de notar la insistencia con que el ministro Secretario General del Movimiento y Delegado Nacional de Sindicatos, señor Solís, ha venido exhortando y requiriendo a los trabajadores españoles para que acudan a emitir su voto en las urnas de esas elecciones sindicales con las que se trata de darles la engañosa impresión de que ellos mismos son dueños de la orientación y actuación de sus sindicatos y, por lo tanto, de la definición y defensa de sus intereses laborales.

Para mayor sugestión se insiste en las elecciones serán sinceras, es decir, sin fraudes y falsificaciones. La sola duda de que así fuera debería ofender a los gobernantes; pero éstos aceptan esa duda como cosa natural y bien motivada, para prometer formalidad por esta vez. No es ello creíble, pero aunque así fuera, las funciones que se reservan a los elegibles carecen de facultades decisorias, ya que éstas corresponden siempre a jerarquías de libre designación gubernativa. Ni siquiera se confiere a los elegidos unas ciertas garantías de independencia; y así se ha visto cómo jurados de empresa designados en elecciones anteriores, han sido detenidos, desterrados y despedidos de sus talleres por no haberse prestado a boicotear las huelgas que se produjeron el año pasado.

Refiriéndose a aquellas elecciones anteriores, la revista "Juventud Obrera", órgano de la J.O.C. (Juventud Obrera Católica), que se publica en Madrid, ha dicho en su número del mes de marzo: «Así sucedió que muchos candidatos fueron presentados por la Empresa y por la misma Organización Sindical, entre las cuales hay buenas relaciones "amistosas". Como es lógico, los candidatos que presentaron son los que convenía a sus intereses, no a los de los trabajadores. Y éstos, naturalmente, son los que ahora firman los "Convenios colectivos" "pactados" entre patronos y "representantes obreros" con el arbitraje "neutral" de la Organización Sindical o del Ministerio del Trabajo.»

Después de denunciar tan abiertamente la farsa electoral, el artículo de la revista de la J.O.C. continúa mordazmente diciendo:

«Una vez salvadas las elecciones, viene la propaganda: la democracia orgánica española es la más perfecta de las democracias del mundo, los trabajadores están representados en el Municipio, en las Cortes, en el Consejo del Reino, etc., etc., a través de la Organización Sindical. Cualquiera espectador que vea esto desde fuera se lo creerá, pero quien lo vive y se mete dentro del meollo se da cuenta que todo es pura apariencia para seguir manejando desde arriba los intereses de los trabajadores.»

A continuación de esa tremenda crítica que se le opone al franquismo desde dentro de casa, el referido artículo prosigue diciendo que en las elecciones actuales «se repita el mismo juego». No es ya el temor, sino el convencimiento de ello han tenido los trabajadores españoles; y en todos los lugares donde a través de graves contrariedades han podido crear una conciencia colectiva, han hecho patente su aversión al régimen absteniéndose de tomar parte en la votación que acaba de celebrarse para la elección de los llamados enlaces sindicales. La abstención se ha producido principalmente en los lugares donde las clásicas organizaciones sindicales españolas, agrupadas actualmente en la Alianza Sindical, han podido conservar o rehacer una existencia clandestina. Nuestra organización ha hecho circular unas hojitas aconsejando la abstención frente a lo que denomina farsa electo-sindical.

Para hacer fracasar esta abstención y engañar a las colectividades obreras, la clase patronal juntamente con los elementos gubernativos, ha recurrido a la estratagema de confeccionar candidaturas capciosas, encabezándolas con nombres de elementos significados por su oposición, sin contar con la voluntad de ellos. Las autoridades gubernativas han coaccionado a base de consentir o no el regreso de los deportados. A pesar de tales procedimientos y de otras coacciones ejercidas, ha ocurrido que en los lugares donde viene manifestándose una recuperación del verdadero espíritu sindical y muy señaladamente en los afectados por las huelgas del pasado año, la abstención electoral ha sido impresionante. En Asturias ha habido mina donde de 1.100 trabajadores han votado 80. En otra, de 400, han sido 27 los votantes. En Vizcaya, en la empresa "Beltrán, Casado y Compañía", de un total de 827 obreros, han votado tres. En esa misma empresa, de 86 técnicos, sólo han votado seis.

Las elecciones sindicales han sido, pues, una bien aprovechada ocasión para mostrar una expresiva repulsa cuyos lugares y circunstancias se van conociendo cada día en mayor número a pesar del cuidado que en ocultarlas ponen los servicios del régimen. El interés de éste es no tanto engañar a los trabajadores españoles como, a través de ellos, engañar a la opinión internacional haciéndole creer que los españoles, con una papeleta electoral en la mano, van siendo dueños de su destino gracias a una supuesta liberalización. Lejos de tal cosa, los corresponsales extranjeros señalan los lugares de abstención como focos en donde se va concentrando una rebeldía difusa. Son los lugares bien caracterizados donde retoñan las vivas raíces que, debajo de la barbarie, dejó en España nuestra Unión General de Trabajadores.

### La charte d'Addis-Abeba

## FACE A LA LUTTE POUR LA LIBERATION DE L'ANGOLA

Si l'on considère que la Charte d'Addis-Abeba est un texte plutôt vague et que la plupart des problèmes qui divisent l'Afrique demeurent, il apparaît que le résultat le plus tangible de cette Conférence est encore la décision des 30 chefs d'Etats africains d'intervenir efficacement pour la libération des territoires encore soumis, sur le continent, à la domination coloniale.

Les nationalistes angolais présents à Addis-Abeba reconnaissent que Ben Bella fut le principal artisan de ce mouvement de solidarité. Il donna l'impulsion qui entraîna les autres. Il fit admettre qu'il fallait procéder par étapes: Commencer par l'Angola, puis faire porter l'effort sur les autres pays colonisés — Mozambique, Rhodésie du Sud, pour enfin s'attaquer au Soudan de l'Afrique du Sud.

Les nationalistes angolais ne se font cependant pas trop d'illusions sur l'aide pratique qui va succéder aux beaux discours un peu trop enflammés d'Addis-Abeba. Ils ne comptent évidemment pas sur ces milliers de volontaires dont a parlé Ben Bella à la tribune, tout au plus sur des instructeurs et des techniciens. Sekou Touré avait proposé que chaque Etat verse, au titre de participation financière aux mouvements de libération, un centième de son budget national — ce qui paraît irréalisable.

Ce qui est possible par contre, c'est que soient rompues toutes relations diplomatiques entre l'Afrique et le Portugal. Nasser s'y serait personnellement engagé, et d'ailleurs l'ambassade de la R.A.U. à Lisbonne serait déserte depuis déjà assez longtemps. Pour le Maroc, ce sera un peu plus difficile, Rabat se prêtant actuellement à un rapprochement avec Madrid, et par contre-coup avec Lisbonne. Le Sénégal n'a que des relations consulaires. Les deux Congo (Léopoldville et Brazzaville) sont les seuls autres pays à entretenir des relations diplomatiques avec le Portugal.

Le comité créé à Addis-Abeba pour la coordination de l'aide doit tenir sa première réunion à Dar es Salam (au Tanganyika) en juillet. Ensuite, pour organiser l'application des mesures prises en leur faveur, les représentants des mouvements nationalistes dans les colonies portugaises se réuniront à leur tour, dans la même capitale.

Le problème No 1 pour les nationalistes angolais reste cependant de parvenir à surmonter les divisions qui les opposent, de plus en plus ouvertement, et qui nuisent naturellement à l'efficacité de leur action.

D'un côté, le « Front », dirigé par Roberto Holden, qui rassemble les éléments les plus modérés, jouissant de l'appui de certains milieux américains et de certains soutiens en Afrique, notamment celui de Bourguiba. Son principal atout, c'est de pouvoir bénéficier du territoire congolais voisin pour

E. G.

(Lire la suite en page deux.)

### Sobre la muerte en prisión de Manuel Moreno Barranco

## UNION DES ECRIVAINS POUR LA VERITE

(Communiqué)

L'Union des Ecrivains pour la Vérité vient d'avoir confirmation de la mort suspecte, en Espagne, du jeune poète Manuel Moreno Barranco. Arrêté le 13 février dernier, il décéda dix jours après à l'Hôpital de Jerez de la Frontera. La police avisa la mère de Barranco que son fils avait tenté de se tuer en se jetant par une fenêtre de la prison, et qu'il était mort des suites de ses blessures. Elle lui refusa l'autorisation de le voir.

On se rappelle qu'il fut prétendu, au cours du procès de Julian Grimau, que celui-ci avait essayé de se suicider de la même façon. L'accusé protesta énergiquement qu'il n'y avait jamais songé, et que la déféstation n'était pas de son fait.

Ce rapprochement invitant à de justes soupçons, l'Union des Ecrivains pour la Vérité insiste pour que toute lumière soit faite sur les circonstances de la mort de Manuel Moreno Barranco, et que toutes facilités soient données à la famille de la jeune victime et à ses avocats pour que la vérité soit établie et, le cas échéant, que les coupables reçoivent un juste châtement.

Le Comité: Louis Martin-Chauffier, président; Edith Thomas, vice-président; Clara Malraux, Claude Aveline, Marc Beigbeder; Edmond Humeau, Jean Lescure, Edgar Morin, Gérard Rosenthal, René Tavernier, Louis de Villefosse.

Hombres y cosas

# El ministro y la modelo

Varios han sido los acontecimientos internacionales que han llamado nuestra atención estos últimos días. El viaje "ad limina" de Fidel Castro a Rusia (los católicos van a Roma, los comunistas a Moscú), la Conferencia Pan-africana de Addis-Abeba, la cuestión racial en los Estados Unidos, la muerte del Papa Juan XXIII y el escándalo londinense de las relaciones del ministro de la Defensa británico, John Profumo, con la modelo Cristina Keeler.

Ha resultado sorprendente —diríamos hasta grotesco— que a hechos tan significativos y de tanta importancia, como los primeros, se haya venido a juntar este último que, por su frivolidad y carácter licencioso, más bien parece digno de un escenario de Fellini. Pero la vida es así de contradictoria y diversa. Hay quien se calza todas las mañanas los coturnos de la tragedia. Otros, en cambio, no ven las cosas de la misma manera. Al atosigamiento y a la desazón que les produce un vivir austero prefieren los arrumacos y los transportes amorosos. Buscan como una evasión a sus muchos deberes y responsabilidades. Y sin parar mientes en lo que pudiera significar un acto disoluto y reprochable, allá se van del brazo de la más alegre de las Colombinas. Esto es lo que no se puede hacer en Inglaterra cuando se es ministro de su Graciosa Majestad.

No tratamos de quitarle importancia al caso Profumo. Mal podríamos hacerlo en cuanto que los mismos ingleses ya se lo han dado en su doble aspecto público y privado. Basta con hojear los periódicos que han cruzado esta última semana la Mancha, para darse cuenta de la viva emoción que ha suscitado en Gran Bretaña. Pero de aquí a caer en los tópicos de algunos comentaristas hay un gran trecho. Porque se vuelve a escribir, ahora, sobre «la moral puritana de los ingleses», «la particular concepción que tiene de la vida política y parlamentaria», «su sobriedad», «su rectitud». Y esto que estaría muy bien para un estudio sociológico sobre la raza anglosajona, no nos parece venir de todo punto al caso. No se trata, pues, del carácter y del temperamento "sui generis" de los ingleses, sino de las "relaciones culpables" de un ministro de la Corona, quien, según se afirma, no ha dicho toda la verdad a sus pares y colegas y que, por lo mismo, ha provocado la honda crisis por que atraviesa el Gobierno conservador. Esto es, en nuestra opinión, lo grave.

Tres son los principales personajes de este drama político que, por segunda vez, ha sido evocado en la Cámara de los Comunes. Cristina Keeler, joven modelo de una singular belleza. El agregado naval ruso, capitán Eugenio Ivanov, y el señor John Profumo, hasta hace unos días ministro de la Defensa en el Gabinete de Ha-

rold Macmillan, pero actualmente dimisionario a causa de la fuerte presión ejercida por la opinión pública. Hay, además, otros dos encartados de poca monta, que son como el "Mendo" y el "Clarín", que ayudan en el diálogo y le dan color y vida a la escena. Un médico famoso y un cantor jamaicano de armas tomar.

## Por Avelino Roces

Los cargos contra el ex ministro son harto conocidos. Se le ha acusado, entre otras cosas, de haber mantenido relaciones íntimas con la joven modelo. Bien miradas las cosas, esto no encierra mucha gravedad. Que un ministro cualquiera —aunque sea un ministro inglés, ¿qué ha de importarnos?— guste de la fruta prohibida y mantenga de su bolsillo, además de su mujer, "una fille de petite vertu", no es para alarmarse. El hecho no es nuevo.

¡Ay, si se expusieran en la plaza pública los grandes y pequeños pecadillos que corren diariamente por este pícaro mundo! Y que no se invoquen los horrores de la poligamia para defender a nuestra moral europea y occidental. Un ejemplo, y no como descargo. Hace poco se presentó en la Costa Azul el rey Saud, de la Arabia Saudita, seguido de fuerte séquito de personas y equipajes. Durante más de una semana los periódicos hablaron de tan egregio personaje. Llovían los diti-rambos sobre la magnificencia y el derroche del magnate del petróleo. La gente, ¡quién lo diría!, se agolpaba a las puertas del hotel convertido en harén. Y la buena sociedad que, desde el primer momento, siguió las idas y venidas del monarca, no sabía qué admirar más si los lujos "Cadillac" que cruzaban, raudos, en dirección del Cabo de Antillas o las veintisiete mujeres, entre esposas y concubinas, que sumisas acompañaban al soberano. Así es de frágil y quebradiza la decantada moral burguesa occidental.

Tengo para mí que los ingleses habrían perdonado al señor Profumo este desliz de no haber mediado otras circunstancias. Es el haber compartido los favores y la alcoba de Cristina Keeler con un ruso. Si hemos de dar crédito a las noticias de prensa, la joven modelo tejía calceta, al mismo tiempo, con el capitán y con el ministro. Cuando el uno salía el otro entraba, y viceversa. Y es en este frívolo trasiego de poderes, en donde los británicos han visto amenazada su seguridad nacional. Resulta increíble, pero es así. ¿Por qué? Pues porque vivimos una época en que el miedo es el principal agente que regula la vida de los hombres y de los pueblos. Creo que es don Claudio Sánchez Albornoz quien se lamenta en uno de sus libros

de que no se haya escrito todavía una historia del miedo en este sentido. Se duda de todo y de todos. Se recela del vecino, se le observa, se le espía, se le sigue. Un ruso es para un inglés una persona de cuidado. Un norteamericano es para un ruso un ente peligroso a quien hay que controlar y seguir durante las veinticuatro horas del día.

A pesar de todo, no están todavía muy fundadas las sospechas de "indiscreción" que pesan sobre el ex ministro de la Defensa. El reciente debate de la Cámara de los Comunes no lo ha puesto en claro. Por eso son muchas las personas que se resisten a creer que el señor John Profumo haya podido dejar algún secretillo de Estado sobre las perfumadas almohadas del cuarto de Cristina Keeler. Recuérdese el reciente proceso de Moscú, en el que comparecieron conjuntamente, por espionaje, un hombre de negocios británico, Greville Wynne, y el funcionario soviético Oleg Penkowsky. Aquí la ventaja se la llevó el inglés que logró, al parecer, saber lo que quería. El caso Profumo, pues, es, por lo que hasta aquí sabemos, un conjunto de actos de inmoralidad y de depravación de la "dulce vida" a que se vienen entregando ciertas gentes en algunos países de Europa. Esto y las mentiras en que incurrió el ex ministro ha sacado de quicio a los ingleses.

Lo cierto de este feo asunto es la situación difícil en que se encuentra el Gobierno de Macmillan. A las muchas fallas de la política conservadora se une, ahora, el escándalo publicitario que la prensa de todos los matices no ha cesado de atizar. A pesar del voto de confianza obtenido, se puede decir que la crisis política ha quedado planteada. El maletar que reina en el mismo Partido Conservador es bien patente y el quebrantamiento ha sido tan grande que difícilmente podrá ser superado.

El Partido Laborista ni ha suscitado el caso Profumo, ni se ha servido de este escándalo como de una bandera. No lo necesitaba. Ha pedido solamente que la luz se haga. En esto no ha hecho más que interpretar el sentimiento nacional. Vencedor incontestable en las pasadas elecciones municipales, espera confiado el relevo. Este tendrá lugar, sin duda, dentro de algunos meses. Según todos los observadores, el partido de Macmillan se ha gastado tanto en estos últimos tiempos que solamente un milagro podría evitar el triunfo del laborismo en la próxima consulta electoral. Y en política, como suele decirse, no existen los milagros, sino capacidad, moralidad y eficiencia.

## Tensa situación social en Puertollano y en León

Se tienen noticias de que han estallado dos conflictos sociales recientemente en las minas de carbón de Puertollano (Ciudad Real) y en la empresa Fabero, S.A., de la provincia de León.

En Puertollano, comenzó el conflicto hace unos quince días y la producción ha disminuido en un 40 por 100 aproximadamente. El ministro del Trabajo ha enviado un inspector para que estudie y procure resolver el conflicto.

En las minas de la empresa Fabero la huelga de trabajo lento afecta a unos 1.500 obreros y la producción ha disminuido en un 25 por 100. Los trabajadores se quejan de la insuficiencia de los salarios y desconfían del nuevo contrato colectivo que están gestando la patronal y los sindicatos del Estado.

A pesar de las presiones gubernamentales y de la actitud "rompehuelgas" de las jerarquías de la C.N.S., los mineros han aprendido a utilizar el arma eficaz de su defensa: la huelga.

# La farsa de las elecciones sindicales

(Viene de la primera pág.)

Nalón, la abstención alcanzó el 95 por 100.

La clase trabajadora asturiana ha demostrado una vez más que tiene madurez sindical y política y que no es fácil engañarla ni amedrentarla.

Si alguien debe tener miedo deben ser los jefecillos de la C.N.S., y si alguien tiene algo de qué avergonzarse no serán los trabajadores de la U.G.T. de Asturias y los militantes de la Alianza Sindical, pues la Alianza propagó la abstención con éxito insuperable.

## PAIS VASCO

(Crónica recibida con retraso.)

Bilbao. — Nos encontramos en un ambiente "electoral". Los sindicatos verticales al servicio de la dictadura franquista se aprestan a otra nueva farsa que no puede engañar a nadie. Nacidos con el exclusivo objeto de servir los intereses políticos del régimen y los de la clase patronal, misión que han cumplido con perruna fidelidad, pretenden una vez más darse aires de auténtico sindicalismo con vistas a la propaganda franquista en el extranjero. Ante lo que no es más que nueva maniobra de diversión internacional, el deber es claro para los militantes de la Unión General de Trabajadores de Euzkadi que, en la clandestinidad, continúan luchando en difíciles condiciones, manteniendo limpia la acrisolada historia sindical obrera que en esta tierra vasca, hombres de la talla moral de Perezagua, de Prieto, Emilio Beni, Meabe, Merodio, Salsamendi, etc., nos legaron. ¡Qué gran responsabilidad pesa sobre nosotros! Inspirados en ella, nuestro esfuerzo tiende a ser el de fieles continuadores de la conducta ejemplar de nuestros veteranos para salvaguardar el gran crédito moral de nuestras Organizaciones entre la clase trabajadora. Y poder ofrecer a la juventud trabajadora y estudiosa de Euzkadi que, por la ley natural, han de regir nuestras Organizaciones, un instrumento idóneo para lograr la transformación social y económica del país.

Por estas imperativas razones, aparte de otras de orden ético, nuestra actitud es clara: **ABSTENCION**. Nada de actitudes confusas.

A algunos, les ha hecho falta el paso de estos nefastos años para, a medida que la dictadura se siente fracasada, abandonar cómodas posturas y comenzar a hacer pinitos de liberalismo y hasta de socialismo. A estos les pedimos que de una vez tengan el valor cívico de definirse, asumiendo sus responsabilidades de ciudadanos con vergüenza. Otros, unidos aún a la carroza triunfal de la dictadura, se debaten en plena demagogia. A los veintiséis años de "revolución nacional-sindicalista" pretenden hacernos creer que es ahora cuando se dan cuenta de que el país es un vasto monopolio al servicio de unos cuantos privilegiados. Y que hay que hacer la "revolución" que no se hizo.

Estas posturas, se dan en el Sindicato o en la Falange, son puro camelo como saben bien los lectores de LE SOCIALISTE. No nos engañan. Y ya sea el poncio Solís o el nuevo estilista de la demagogia falangista Romeo Gorria, claman en desierto cuando prometen lo que nunca tuvieron ni tienen intención de dar. Ello sería la negación de cuanto representan de intolerante y reaccionario: el capitalismo, el Ejército y la Iglesia, la trilogía de intereses que siempre se opusieron en nuestro país a toda idea de progreso y de justicia social. Unidos por sus crímenes, por su deshonestidad administrativa y por toda clase de expolios que la mente más "gansteril" pueda imaginar, están condenados a continuar juntos hasta el final de la dictadura, cuerpo corrupto del que hemos de guardarnos bien para que no nos manchen las salpicaduras de sus estertores.

Por los fenómenos que se aprecian desde aquí, parece que ya está abierta la crisis del régimen, pero no conviene fiarse con exceso de ciertos arrepenimientos tardíos. Nuestro interés actual, haciendo abstracción de los su-

puestos que se propagan en cuanto a los sucesores del franquismo, debe estar en el reforzamiento de nuestra propia fuerza sindical y política, en el de la Alianza Sindical y en el de la Unión de Fuerzas Democráticas. Ambas coaliciones deben extenderse al máximo para inspirar al pueblo la confianza en sus ideales, en sus hombres, en sus organizaciones y para que recupere la mística necesaria que le impulse a la lucha contra este despotismo, cruel hasta su hora final.

Trabajando estamos para acelerarla, como siempre lo hicimos en el País Vasco, el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores, dispuestos a todas las aperturas que puedan permitir una salida incruenta al drama político de la nación, pero sobre bases claras, limpias, que garanticen que por ellas entra en vías de una auténtica democracia, de una auténtica justicia social y que todo vestigio de dictadura, con cuanto de privilegio hacia una reducidísima minoría supone, será barrido totalmente. Sólo a este precio el pueblo, este pueblo que una buena parte no nos conoce sindical y políticamente, recobrará su fe, su confianza perdida en estos años nefastos en los que fue simple marioneta de una trágica farsa.

Al marcar así nuestras diferencias con todo cuanto es cómplice del franquismo, salvamos el porvenir ayudando a que nos conozcan bien.

Por eso, hoy, con la oportunidad que nos ofrece esta farsa de las "elecciones" sindicales, nos enfrentamos al sindicalismo servil del franquismo: **NO** a la nueva burla. Nuestra dignidad de hombres ha sido suficiente para determinar esta actitud, sean cuales fueren sus consecuencias. Esperamos que el pueblo vasco nos comprenda, como siempre lo hizo. Con esto nos basta por ahora.

PLACIDO

## Alianza Sindical

### GRAN MITIN EN SETE

El domingo 7 de julio, a las nueve de la mañana, en el cine Coliseo, plaza Aristides Briand, tendrá lugar un gran acto de carácter regional en pro de la liberación del pueblo español, bajo la presidencia del compañero Alexandre, secretario de la Unión Departamental F.O. del Hérault.

Harán uso de la palabra los compañeros:

- Gabriel Ventejol, secretario confederal F.O.,
- Roque Santamaría, secretario general de la C.N.T.
- Pascual Tomás, secretario general de la U.G.T.

Todos los compañeros y simpatizantes, todos los trabajadores españoles, todos los antifascistas de los departamentos del Hérault, Aude, Gard, Aveyron y Lozère son invitados a venir numerosos para reafirmar nuestra solidaridad con nuestros hermanos de España, víctimas de la dictadura franquista.

### GRAN MITIN EN CLERMONT-FERRAND

El próximo domingo 30 de junio, a las 9,30 de la mañana, en la Casa del Pueblo de Clermont-Ferrand, se celebrará un gran mitin de la Alianza Sindical.

Intervendrán José Peirat, por la C.N.T., y Miguel Armentia Juvete, por la U.G.T. Presidirá Camilo Gorriti.

Quedan invitados cordialmente todos los trabajadores españoles de la localidad y del departamento. Acudid todos a oír la voz del antifascismo español.

## P.S.O.E.

### BURDEOS

Esta agrupación celebrará asamblea general ordinaria el domingo día 30 de junio, a las diez de la mañana, en su domicilio social, Victor Hugo, 52, con un interesante orden del día. En el mismo figurarán, entre otros asuntos, las Circulares recibidas últimamente y resoluciones a tomar sobre las mismas. Este Comité espera la asistencia de todos los afiliados en cumplimiento de sus deberes.

# FACE A LA LUTTE POUR LA LIBÉRATION DE L'ANGOLA

(Suite de la première page.)

le ravitaillement et la formation de ses maquis — comme jadis le F.L.N. en Tunisie.

De l'autre côté, le M.P.L.A. (Mouvement pour la Libération de l'Angola), dirigé par le Dr Neto et Mario de Andrade, nettement plus progressistes, et qui jouit de l'appui des Etats socialistes.

Plusieurs tentatives ont été faites, dans les couloirs de la Conférence d'Addis-Abeba, pour favoriser un rapprochement entre les deux organisations rivales; mais elles n'ont pas abouti. Ce conflit crée des problèmes particulièrement embarrassants pour les dirigeants africains chargés de distribuer l'aide financière et militaire: il leur est difficile de sembler favoriser l'un ou l'autre mouvement; et pourtant tout aussi difficile de « partager », ce qui reviendrait à entretenir la division; sans compter qu'une partie de cette assistance pourrait être utilisée par les nationalistes rivaux pour leurs luttes intestines...

Ainsi, le chemin engagé est encore bien long, avant que l'on aperçoive le but recherché et si vivement souhaité par chacune des nations intéressées.

## Posiciones socialistas

## El problema de la vivienda

Por José Barreiro

El Consejo Económico Sindical de la provincia estimó la carencia actual de viviendas en Málaga y su provincia en 23.387 alojamientos y las necesidades de reposición, reconstrucción o sustitución de casas defectuosas e inhabitables en 3.365. Esto es, las necesidades actuales se cifran en 26.752 alojamientos, de una manera, construyéndolas de verdad y no en el magín del ministro del ramo, de poner fin a los "barracones, chabolas inmundas, casas construidas con latas y cuevas infrahumanas y lamentables"—como las define Domínguez en "Arriba" del 28-V-63.

Además, el presupuesto de necesidades futuras, hasta 1970, estima que hay que construir 20.506 nuevos alojamientos para atender el crecimiento demográfico, y 10.265 para reponer las viviendas que en el curso de los próximos años vendrán inhabitables.

Total que, entre hoy y 1970, es menester construir 57.522 viviendas para que los malagueños no vivan en "cuevas infrahumanas y lamentables".

No queremos negar al ministro de la Vivienda los grandes esfuerzos que hace su Ministerio en proyectar y prometer viviendas. El régimen es de por sí inmanentemente prometedora, proyectista y planificador; el ministro de la Vivienda no puede ser una excepción y promete, proyecta y planifica. Entre tanto, una parte de los malagueños tienen que ser pacientes y esperar en esas casas inhabitables y en esas cuevas troglodíticas e infrahumanas. Es cierto que pueden contraer todos los vicios y todas las enfermedades de la promiscuidad y de un medio residencial paleolítico; pero no están mucho más seguros en las nuevas viviendas que de uvas a brevas les discierne el Ministerio del ramo, que no son pocas las que se hunden cuando pasa por su lado un camión pesado y ruidoso, cuando llueve algo más de lo debido, sopla el viento muy fuerte o se les ocurre a los vecinos, alegres por naturaleza, bailar un zapateado. Temen, por añadidura, que se desprendan sobre ellos un alero o un balcón, que también eso no es rarísimo como una semana de siete jueves, y Málaga no es excepción; así sucede en toda España.

Todo eso se arreglará, no sólo en Málaga, sino en toda España; mas antes es menester atender a los 700.000 turistas que se promete el Ministerio de Información y Turismo, exclusivamente para Málaga; siete u ocho millones para todo el país. Por eso se cocean con las cuevas troglodíticas y diversos tipos de apartamentos y residencias. Por eso se construye en el mismo centro de Málaga, el "Málaga Palace", que tendrá 232 habitaciones, con 428 camas, piscina y los etcétera del caso. Y Málaga no es una excepción; así acontece, más o menos, en todas las provincias españolas.

Faltan viviendas modestas, aunque higiénicas y seguras; pero las construcciones de lujo son prioritarias y escandalosamente costosas. Antes de dar habitación decente a los españoles, el régimen estimula la construcción de residencias lujosas para los turistas extranjeros que, por el hecho de ir hasta Málaga desde lejanos países, a veces, es razonable suponer que dejen algo más que una cueva infrahumana allá donde viven.

Si el régimen fuera, como falsamente asegura, cristiano, social y justo, no autorizaría la construcción de viviendas y hoteles lujosos mientras no tuviesen todos los españoles alojamiento decente; pero el régimen, cuando tiene que escoger entre lo cristiano, lo social y lo justo, por un lado, y las divisas turísticas, por otro, se equivoca y escoge siem-

pre con perjuicio del súbdito español, ese hombre "portador de valores eternos" que vive no pocas veces como los antiguos moradores de las cuevas de Altamira.

Nosotros, los socialistas, que somos cristianos sin ser creyentes, en general, que no admitimos en lo social que nadie nos supere en auténticas realizaciones sociales, y que hemos sido, de siempre, campeones de la justicia, sin decir la bobada de que el hombre es "portador de valores eternos", porque para nosotros no hay eternidad sino evolución; nosotros, los socialistas, condenamos la absurda, inmoral e injusta política de la vivienda que practica el régimen y afirmamos que antes de construir hoteles para turistas, residencias y piscinas para los ricos, paradores y otras construcciones estrictamente turísticas, cuya finalidad consiste en esquilmar extranjeros y darles una falsa visión de España, es más urgente, inaplazable, social, cristiano y justo dar a todos y a cada uno de los españoles la posibilidad de vivir en casas higiénicas, seguras y baratas.

## Entre Africa y Europa... Andalucía

Bruselas (OPE). — El último Boletín bimestral de la J.O.C. (Juventud Obrera Católica Internacional) publica un documentado análisis sobre Andalucía, donde «ocho millones de seres humanos forman un pueblo que, con sus aspiraciones, sus debilidades, sus defectos y sus cualidades, constituye una entidad etnográfica caracterizada y diferente del resto del país.

»He aquí algunas cifras relativas (al comienzo del año 1962) a la economía de una de las provincias andaluzas donde las condiciones no son las menos favorables: los tres grandes sectores de trabajo son los siguientes: la agricultura, que ocupa el 60 por ciento de la población; la industria, que ocupa el 15 por ciento, y los servicios públicos, que ocupan el 19 por ciento.

»Según un estudio bancario sobre el conjunto de los salarios anuales, los salarios diarios resultaban ser los siguientes:

»Provincia de Córdoba: 24,96 pesetas al día; provincia de Cádiz: 26,02; provincia de Sevilla: 27; provincia de Jaén, 24,83 pesetas al día.

»Hay que señalar que según un estudio de una organización patronal española ésta fija el salario mínimo absoluto en el campo en 75 pesetas al día.

»Es preciso señalar otro hecho muy interesante: tan sólo un 18,3 por ciento de los campesinos

españoles son propietarios. Lo cual quiere decir que 3.905.000 personas pertenecen al ramo de obreros agrícolas asalariados. En ciertas provincias andaluzas, el tercio de las tierras pertenece a un uno por ciento de propietarios. Se encuentran propiedades de 79.000 hectáreas. En el mismo orden de ideas, hay que señalar que los propietarios no viven en sus tierras. Hay grandes extensiones que no se emplean más que en servicio de deporte. En Jerez de la Frontera, diecinueve propietarios poseen 30.000 hectáreas de las 44.000 que no se cultivan. En Sevilla sólo se cultivan 60 hectáreas sobre 100.

»Lo que precede indica que Andalucía es, ante todo, una región donde la agricultura es la principal fuente de trabajo y la principal riqueza, de la que depende la población. Pero a causa de las condiciones de esta región y de los hechos que hemos señalado, todo lo domina el monocultivo, lo cual reduce los hombres al paro. Por todas estas razones y también porque el clima social de Andalucía está impregnado desde siempre de injusticia y de humillación. Andalucía constituye en relación con el resto del país una región subdesarrollada.

»El conjunto del país cuenta con un 23 por ciento de analfabetos. Es probable que el 50 por ciento se encuentre en Andalu-

cía. Esta situación influye profundamente en la mentalidad y en el desarrollo de los hombres de esta región.

»Y no es sólo el analfabetismo. La inmensa mayoría de los obreros andaluces deja la escuela entre ocho y nueve años para trabajar en el campo, en la construcción o como pastores. Por otra parte, la dificultad de alojar al personal docente, el hecho de que no se lea y la indiferencia respecto de toda cultura, han hecho un pueblo sometido y disminuido en su personalidad. La falta de formación y de competencia profesional es otro de los resultados de esta situación; se puede decir que la masa de trabajadores no especializados procede de esta región.

»Una encuesta realizada entre los mineros ha revelado que un 83 por ciento de los obreros que han respondido al cuestionario, trabajaban más de catorce horas diarias. Incluso en el campo, las condiciones de trabajo son muy duras. Las religiosas encargadas de la enseñanza en un distrito, nos decían que en una dependencia del cortijo vivían los braceros; fueron evacuados los cerdos para instalar allí, sin más limpieza, a los braceros que acababan de llegar. En la época de la recolección los hombres, las mujeres, los niños y hasta los ancianos, trabajaban desde el alba hasta la puesta del sol para ganar unas pesetas.

»Las condiciones son igualmente penosas en la construcción, tanto más cuanto que el utillaje, ya viejo, y los métodos, arcaicos, exigen de los obreros un gran esfuerzo físico.

»El paro es un problema que lleva la ruina a centenares de millares de hogares andaluces. Las lluvias, los trabajos agrícolas temporeros, el poco impulso de la industria y la falta de adaptación reducen un gran número de obreros al paro durante tres a cinco meses por año. Durante el periodo de paro se vive de préstamo. Las tiendas venden a crédito. Cuando vienen de la recolección o cuando regresan de Francia, donde han trabajado en las viñas, los braceros pagan sus deudas, y el ciclo vuelve a comenzar.»

## La deuda de Occidente hacia España

## España, víctima de una falsa alternativa

- 1 -

Por Manès Sperber

ron entonces por el abandono y por la indiferencia miedosa que llamaron **No intervención**.

El largo periodo de la cobardía, iniciado en 1933, llegaba a su apogeo. La abdicación sólo se interrumpió después de la llamada "drôle de guerre", para reanudarse al día siguiente de concertado el armisticio, en todos los países libres.

El primer efecto de la "No intervención" fue proporcionar a la contrarrevolución franquista los plazos necesarios para que la Alemania y la Italia fascistas pudieran organizar la ayuda militar que le prestaron constantemente. Y el otro resultado de la política franco-británica fue otorgar a la Rusia staliniana el rango de protectora única de la democracia española mortalmente amenazada. En estas condiciones, bastaría apenas con un año para completar la **polarización totalitaria** en España. Los hombres del pueblo se batían aún contra el Tercio, las falanges y las divisiones fascistas, pero sin que ellos lo supieran, otros transformaban la significación y el objetivo real de su combate.

Al mismo tiempo que se hacían pagar con el oro de la República las armas entregadas, los stalinistas exigían para sí todos los resortes del Poder. Tras el asesinato por la G. P. U. del líder pousista Andrés Nin, montaban en octubre de 1937, en Barcelona, un verdadero "proceso de Moscú" contra Julián Gorkin, Andrade, Arquer, Bonet y los demás jefes del P.O.U.M. Querían imponer tanto a la izquierda internacional como a los republicanos españoles esta alternativa: o la sumisión aparentemente parcial, pero realmente total a Stalin y a sus hombres de confianza, o la capitulación incondicional ante la Falange y sus aliados totalitarios, Hitler y Mussolini.

Igual que los comunistas, los fascistas explotaban la impostura de la falsa alternativa; y no

puede olvidarse que la Iglesia hizo todo lo posible por acentuar esta nefasta polarización. Tal es la razón de que, mucho antes de que se produjera su derrota, el pueblo español en su totalidad se sintiera amenazado, a la vez por la España del pasado, que asesinaba salvajemente el presente, y por todos sus amigos; por los que estrangulaban a la democracia en el garrote de la alternativa totalitaria, y por los otros que se parecían cada vez más a los espectadores de las corridas de toros, deseosos de que a cada momento se repita ese minuto de la verdad en que el protagonista muere.

Desde hace unos cuarenta años, esa falsa alternativa constituye la base del chantaje más característico de nuestro tiempo. El asesinato de Rosa Luxemburgo y de Karl Liebknecht, como el de Kurt Eisner, Gustav Landauer y tantos otros en Alemania; el asesinato de Matteotti y el terror fascista en Italia; las fechorías de los regímenes semifascistas en los países balcánicos y en América latina; y, finalmente, el nazismo en el Poder; todos los dictadores y sus verdugos, sus diplomáticos y sus intelectuales glorificaban sin límites el reinado de la violencia y, para convencer, recurrían a las amenazas: «Estar contra nosotros es prestar ayuda a los comunistas, es contribuir a la implantación de su dictadura. No lo olvidéis un solo instante: no hay más que ellos o nosotros. ¡Elegid!»

Y los propagandistas de Stalin proclamaban de manera idéntica: «¿Criticáis la colectivización forzosa, las deportaciones, la persecución de todos los oponentes? ¿Denunciáis los procesos de Moscú? Estáis, pues, a favor de Mussolini y en contra de los deportados de las islas Lipari; en favor de Hitler y en contra de los que el dictador nazi aterrorizaba en Dachau, Oranienburg y Buchenwald; en favor de Franco y en contra del pueblo asesinado de Guernica. ¡Elegid! No hay más que ellos o nosotros.»

Hoy, los grandes chantajistas han muerto ya, repudiados por sus cómplices y por sus glorificadores. Más aún que la semejanza de sus crímenes, es su suerte póstuma lo que hace grotescamente semejantes a estos "superhombres", al mostrarnos que sólo la rivalidad de sus ambiciones los convierte en enemigos irreconciliables.

## Ya no presidirá nuestras asambleas

La noticia de la muerte de Paulino Gómez Beltrán nos sorprendió a todos. Entre los recuerdos que tengo de Paulino vienen a mi memoria sus visitas a nuestro departamento, el Tarn-et-Garonne, para presidir reuniones de socialistas y ugetistas, representando a las Comisiones Ejecutivas. No olvido que la última reunión a que asistió fue el 8 de julio de 1962, en la que, por cierto, mostramos los reunidos mucha pasión. Paulino presidió el Comité Central de S.D.E. y por ello puso especial interés en los problemas de solidaridad en nuestro departamento.

Cuando fuimos a despedirlo varios compañeros a la estación, ya no volveríamos a verlo más. No podríamos haberlo imaginado, viéndolo tan jovial y optimista. Como siempre, nos recomendó que siguiéramos luchando por los ideales.

Los socialistas y ugetistas de este departamento unimos nuestros sentimientos a los de otros compañeros y expresamos a su viuda, Pura, y a sus hijos las condolencias más sentidas.

José SUAREZ

## ATENEO ESPAÑOL DE TOULOUSE

El Ateneo Español de Toulouse organiza su tercera excursión de la temporada. Circuito y visita a las siguientes ciudades, sus monumentos y sus paisajes: Rabastens, Gaillac, Cordes, St-Antonin y Montauban.

Salida de Toulouse a las siete de la mañana del 30 de junio, de la Place Roland.

Inscripción limitada a los socios, en el local social, 14, rue de l'Etoile, sábados tarde y domingos todo el día.

La siguiente excursión, el 14 de julio, a Narbonne-Playa. Se darán detalles.



## Anticomunismo y antisocialismo

## Los "comunistas" atacan a la Alianza Sindical

Frecuentemente y con alguna ligereza de cascos se nos ha reprochado "nuestro anticomunismo". Se llegó muchas veces a equipararnos a los más caracterizados capitalistas del orbe. Cuando denunciábamos los crímenes de Stalin, se nos replicaba tachándonos de traidores. Cuando denunciábamos los crímenes de los stalinistas, entre cuyas víctimas se encuentran muchísimos compañeros nuestros (Auxiliano Benito, fundador de la F.N. de J.J. SS. durante la ocupación alemana; Córdoba y Trujillo, fundadores del P.S.O.E. clandestino, etcétera, etcétera), se hablaba de rencores que debían ser superados ante una pretendida causa común. Poco menos, el asesinato de un compañero se reducía a anécdota intrascendente, a nimio error que había que olvidar, como si un asesinato pudiera resucitar entonando el "mea culpa".

Los que nos reprochaban cierta obstinación en combatir a los "comunistas", llegaban a ver en nosotros no sabemos qué ocultos colaboradores del capitalismo internacional, parangonándonos con Mac Carthy y con el propio Franco. Pero jamás estos tales, de fuera y de dentro, compañeros de viaje o comilitones, acólitos o pederastas políticos, reprocharon a los "comunistas" su feroz antisocialismo. Antisocialismo que ha llegado, solamente entre los españoles, a la eliminación física, por la espalda, de miles de compañeros.

Nosotros combatimos a los "comunistas" porque no son comunistas y por emplear los mismos métodos de lucha y de gobierno que el propio Franco (digamos que con mayor eficacia), mientras que los reaccionarios los combaten por creer que son comunistas o, al menos, por haber establecido un capitalismo de Estado contrario al capitalismo clásico.

Se olvida fácilmente (íbamos a decir que estúpidamente) que para los "comunistas" el enemigo que primeramente hay que eliminar es el socialista. En Alemania auparon a Hitler hasta el Poder. Sus milicias armadas colaboraron estrechamente, activamente, coordinadamente, con las milicias de Hitler para aplastar a los socialistas. Su argumento de entonces era que había que eliminar primero a los socialistas para eliminar después a los nazis. El mismo cálculo fue el de Stalin para propiciar el pacto Molotov-Ribbentrop, que provocó la guerra mundial. En los dos casos los comunistas pagaron caro el error criminal.

¿Es que somos nosotros quienes dividieron y tienen dividido al proletariado? ¿Es que somos nosotros quienes, con esa división, han permitido al capitalismo, después de algunos tanteos totalitarios, a encontrar un nuevo sistema de explotación que le permite sobrevivir?

No hablemos de la gran traición de Stalin para con España, que quedó explicada con el pacto citado más arriba. No hablemos de los errores de Stalin, punto por punto y cadáver por cadáver, que mejor que nosotros lo ha hecho Jruchov, aunque la responsabilidad no es personal sino debida al sistema; no hablemos de los llamados hipócritamente "errores", por no ser este el propósito de nuestro artículo.

En realidad, desde hace algunos años, en nuestra prensa se encontrará rara vez una crítica que no sea dirigida a Franco o al franquismo. ¿Sucede lo mismo respecto a nosotros en las innumerables publicaciones "comunistas"? No. Machaconamente, con perseverancia realmente maníaca, se nos presenta como vendidos al capitalismo, como traidores a la clase obrera. Todo ello sin perjuicio de perseguir con la misma perseverancia y a prueba de rechazos, una política de acercamiento, traducida en visitas constantes y en proposiciones de colaboración.

Ultimamente, el asesinato de Grimau ha excitado este afán oficial de acercamiento. ¿Es que los "comunistas", como dicen en

sus visitas, reconocen sus errores y están dispuestos a rectificar su línea de conducta? Muchos o algunos compañeros así lo creen. Y quienes no lo creen, se callan o se encogen de hombros, por ser, naturalmente, Franco y el franquismo la principal preocupación, el problema previo, el gran problema.

¿Es realmente cierto que los "comunistas", que han pasado alegremente y sin complejos, de la sumisión ante Stalin a la sumisión ante Jruchov, se han dado cuenta de sus criminales estupideces y están dispuestos a colaborar lealmente en la obra común?

La contestación a esta pregunta la han dado elocuentemente en Bruselas el día 9 de junio en ocasión de un mitin organizado por la Alianza Sindical. Una verdadera explosión de odio. Los insultos más groseros y más significativos salieron de sus bocas hacia los representantes de la Alianza. Su colaboración en España con los falangistas dentro de los "sindicatos" de Solís, la han continuado en Bruselas intentando "romper", en colaboración con los agentes de Franco, un mitin de la Alianza. La estrecha colaboración, la alianza monstruosamente, espantosamente lógica de fascistas y "comunistas", la teníamos allí materializada, ante nuestros ojos. No, no era un sueño. Lo mismo proferían que éramos agentes del capitalismo como que íbamos contra España unida a pesar de nosotros. El odio fascista y el odio comunista, hacia el proletariado militante, en pleno desarrollo, en plena explosión, en estrecha colaboración, desencadenado contra la Alianza Sindical. ¿Dónde estaban los melosos avances, las protestas de sinceridad, el reconocimiento en voz baja de errores, el propósito de colaborar? ¿Dónde estaba el espíritu democrático, la fraternidad que proclaman?...

El 9 de junio, en Bruselas, los "comunistas" se han quitado brutalmente la careta y han pasado a la ofensiva. ¿Su objetivo? El de siempre: los socialistas de la U.G.T. y de la C.N.T., y sobre todo la conjunción de estas dos fuerzas; la Alianza Sindical.

X.

## "LOS ESPAÑOLES"

La "Revista de Occidente", fundada en Madrid por don José Ortega y Gasset en 1925 —su reaparición ha estado impedida por el régimen franquista hasta hace poco—, ha dado a la estampa un interesante libro, "Los españoles", original de don Julián Marías.

Hacia 1958 estuvo en la capital de España el escritor cubano don Jorge Mañac (1898-1961), uno de los patrocinadores de la revista parisina "Cuadernos", hombre liberal fallecido fuera de su patria huyendo del régimen castrista, al que acusaba de haber traicionado a los revolucionarios que contribuyeron a expulsar de La Habana al coronel Batista, el anterior dictador cubano.

Mañac publicó en la prensa de su país una serie de artículos recogiendo opiniones acerca de la vida española, tan llena de nostalgia para él, que sin haber nacido en nuestro suelo, se había criado en Tembleque (Toledo), en el corazón de una zona de característico sabor manchego. Parte de estos trabajos los recopiló en un libro, "Visitas españolas", editado en 1960 por la "Revista de Occidente". Entre las personalidades biografiadas figuran Menéndez Pidal, "Azorín", Pérez de Ayala, Víctor Macho, Vázquez Díaz, Marañón, Jiménez Díaz, José Aguiar, Dámaso Alonso, Vicente Aleixandre, Pedro Lain Entralgo, López Aranguren, Julián Marías, la condesa de Campo Alange, Camilo José Cela, "Pepín" Fernández y José María de Cossío, es decir, casi todos de tendencia liberal. En la relación falta Xavier Zubiri, no por olvido de Mañac, sino por voluntad inflexible del interesado. Zubiri es tal vez el filósofo de más alta categoría en la Universidad española.

Como vamos a referirnos al libro "Los españoles", bueno será comenzar por su autor, trasladando a estas columnas algo de lo publicado por Jorge Mañac. «Mañac es, ¿quién no lo sabe? —dice el cronista habanero—, el albacea de Ortega y acaso su heredero filosófico más directo. Discípulo fidelísimo del maestro durante muchos años; colaborador suyo en las postrimerías, no poco melancólicas de aquella vida preciosa, es hoy el celoso guardador y ordenador de sus papeles y quien principalmente dirige la publicación de sus obras póstumas, últimamente acrecidas con la que lleva por título "La idea de principio en Leibniz". Cabeza filosófica de primer orden y escritor finísimo, Julián Marías

## Leyendo

## Julián MARIAS Y

Sirvió al régimen republicano en un puesto subalterno —tampoco lo ha ocultado cuando ha sido es además, "in his own right", como dicen los sajones, una de las figuras más eminentes de la actual inteligencia española. A los cuarenta años escasos, suma ya una obra filosófica y ensayística copiosa. Apenas pasa año sin que este trabajador infatigable que, según me dicen, no tiene más hacienda que su pluma, deje de dar a las prensas un libro de infalible excelencia. Y ello se entrevera de frecuentes viajes a otros países europeos, a nuestra América y a los Estados Unidos, en cuyas Universidades suele dictar cursos vastamente concurridos.»

Mañac subraya que Julián Marías vive de su pluma, esto es, que no está vinculado económicamente al régimen español. Para aclararlo más, le sometí a este interrogatorio:

«—Lo que me sorprende es que, con tanta disciplina y ejecutoria, con tanto prestigio, no esté usted enseñando en la Universidad. ¿No le interesa?»

«—Pues no, francamente no me interesa. La enseñanza, sobre todo como se ejerce actualmente en la Universidad española, quita mucha libertad en muy diferentes sentidos. Aparte la tarea docente, que siempre es grata, hay la servidumbre de los exámenes, de las reuniones claustrales, de los tribunales de oposiciones... ¡qué sé yo! Independientemente se trabaja mejor. Además, se tiene más movilidad para viajes y otras cosas...»

«Hace falta apostillar esta respuesta? ¿Cuántas cosas habrá dicho Marías a su interlocutor detrás de esos puntos suspensivos! En España, para acertar a interpretar el pensamiento de un escritor hay que leer entre líneas. En este caso apenas si es necesaria esa precaución.

Muchos de nuestros jóvenes lectores, nacidos o formados en la emigración, es natural que desconozcan a las figuras de la intelectualidad española. Alrededor de don José Ortega y Gasset siempre las hubo. Don Julián Marías es una de ellas.

Nacido en Valladolid en 1914, tiene convicciones religiosas, de las que ni alardea ni reniega, oportuno decirlo—, en sus años mozos, y es tal vez el intelectual que más influye en la minoría estudiantil que desea nutrir su cerebro de ciencia pura.

No conocemos las ideas políticas de don Julián Marías ni nos interesan. No hace mucho, en Lisboa dio una conferencia a la que asistió don Juan de Borbón. ¡Ya sería bueno que don Juan y su heredero fueran alumnos de don Julián Marías! Alfonso XIII no lo fue de don José Ortega y Gasset. Si lo hubiera sido, ni habría perdido el trono ni estarían sus huesos en una iglesia romana.

De Ortega y de Julián Marías es el siguiente párrafo:

«Cada vez que vengo del extranjero a España me siento muy bien impresionado... hasta el día siguiente, que comienzo a leer los periódicos.»

En la conversación entre Mañac y Marías hay atisbos muy interesantes rozando el tema religioso, que abordaremos por separado.

«—¿Quién cree usted —le pregunta el escritor cubano— que ha influido más en el espíritu español de hoy, si Ortega o Unamuno?»

«—Han sido influencias distintas. Unamuno, por de pronto, creó un ambiente. Su llamada a la "seriedad" sensibilizó los espíritus, contribuyendo así mucho a hacer posible la obra de Ortega. Pero Unamuno no ha tenido discípulos; Ortega, sí. Los esfuerzos filosóficos más serios que posteriormente se han hecho, incluso en las Universidades, se deben a personas que pasaron por Ortega. Lo que éste le reprochaba a Unamuno era su falta de doctrina filosófica propiamente dicha.»

Mañac termina su visita indagando el estado cultural de España, y Marías le contesta: «Hay vida intelectual, pero no convivencia...» ¿Cómo va a haber convivencia en España, si la Universidad está entregada al "Opus Dei"? Luis Araquistáin, comentando un trabajo de Julián Marías, elogió la independencia que significaba el que éste reconociera que el régimen republicano fue respetuoso con los profesores tradicionalistas, garantizando la libertad de cátedra. Con el designio de contribuir a esclarecer la personalidad de don Julián Marías, a continuación reproducimos parte de aquel artículo, publicado fuera de España, pero residiendo su autor en Madrid, lo que acrecienta su importancia:

«Se ha hablado despectivamente de la Facultad de Filosofía y Letras que Morente rigió como decano de 1932 a 1936; se ha dicho que no era aquella sazón de estudio a fondo y pensamiento profundo; se ha dicho otras veces que era una Facultad política, mediatizadora, o en la cual los católicos estaban en situación de inferioridad. Puedo hablar de ello con conocimiento de causa, porque pasé en esa Facultad los años que van del 31 al 36 y fui alumno asiduo de Morente en todo el tiempo de su decanato. Pero todo lo que voy a decir es del dominio público y lo sabe cualquiera, incluso los que dicen otra cosa. En los años del decanato de Morente enseñaban, a la vez, Ortega, Zubiri, el propio Morente, Gaos, Menéndez Pidal, Gómez Moreno, Obermaier, Asín Palacios, Tormo, Américo Castro, Salinas, Montesinos, Sánchez Albornoz, Zaragüeta, Besteiro, Ibarra, Lapesa, Fernández Ramírez, Ferrandis, Millares, Lafuente Ferrari, Luzuriaga, García Hughes, Lafora, María de Maeztu, González de la Calle, Navarro Tomás, González Palencia... Entre los docentes, más de media docena eran sacerdotes; sus ideologías políticas eran incontables (salvo de extrema izquierda) y además no contaban. La asistencia a clase no era obligatoria. Había cursos en que la clase hubo de desdoblarse, porque los

## Los franquistas contrariados

## El cardenal MONTINI, nuevo Papa

El cardenal Montini ha sido elegido Papa. Casi todos los vaticinios lo daban como futuro pontífice y, por esta vez al menos, ha fallado la vieja predicción que dice que quien en el cónclave entra Papa, sale cardenal. Pero no todo el mundo confiaba en esa elección. Cabildeos, presiones, maniobras, informaciones dadas a la prensa con evidente sentido sensacionalista, pretendían presentar al cardenal Montini como demasiado comprometido para que fuese universalmente acogido como el Papa más idóneo. Se decía que los que lo pronosticaban como sucesor de Juan XXIII hacían política.

Quienes así se manifestaban eran principalmente los franquistas. El cardenal Montini había sido la más alta jerarquía de la Iglesia que públicamente había condenado los métodos represivos del Caudillo, con motivo de la petición de pena de muerte para el estudiante libertario Jorge Conill. La intervención del cardenal Montini dio lugar a una nota desabrida y mentirosa de Castilla, a una campaña de la prensa caudillal calificando de ingenuo al cardenal y a que unos centenares de señoritos amaestrados se manifestaran en Madrid despotricando con-

tra la democracia cristiana italiana y contra el cardenal Montini. Hubo algunos osados que lo llamaron "el cardenal rojo".

Naturalmente, para esas gentes, era inconcebible que Montini pudiera ser Papa. Lo de católicos es para ellos acceso-rio y les vale mientras sirve sus intereses, sus ideas fascistas, sus odios o sus pasiones. Confiaban, además, en el poder providencial del Caudillo, que gracias a su espada hacía obispos y casi había hecho cardenales. Si no alcanzaba a nombrar un Papa, al menos impediría lo fuese quien no le agradaba.

De ahí la estupefacción con que acogieron el anuncio lan-

## Comité de Redacción de LE SOCIALISTE:

Jean PAUL - BONCOUR  
Suzanne LACORE  
Eugène MONTEL  
Georges GUILLE  
Gérard JAQUET  
Joseph BEGARRA

Administrateur:  
Roger SOUTHON

## Los libros

# ORTEGA Y GASSET

Por  
Andrés  
BORIT

alumnos no cabían en el aula más grande; dos catedráticos —que yo recuerde— tuvieron que cerrar el establecimiento por falta de oyentes; otros varios, pocos días conseguían dirigirse en plural a sus alumnos; de este modo se realizó automáticamente la "selección del profesorado", sin perseguir ni vejar a nadie, sin quitar a nadie su sustento; sin quitar tampoco a los estudiantes el derecho a recibir enseñanza universitaria digna. Ningún profesor ni estudiante —que yo sepa— ocultó nunca su catolicismo; la gran mayoría de la Facultad lo era; de ello no se derivaba ningún beneficio que no fuera espiritual; tampoco ningún perjuicio; recuerdo que en el primer examen de licenciatura en Filología española, con un tribunal de mayoría no católica, el único sobresaliente lo tuvo una monja del Sagrado Corazón; por supuesto, a nadie le extrañó. En el Crucero mediterráneo —del que según cuenta Sánchez Cantón, para algunos ha sido un mérito no participar— se decía misa diaria a bordo del "Ciudad de Cádiz" y mucho más de la mitad de su pasaje la oía todos los domingos. Y nos hospedábamos en los Franciscanos de Jerusalén, donde no se hacía sólo turismo y arte; y nadie miraba el calendario —julio de 1933—; ni pasaba ninguna factura. Digo todo esto y sólo esto— si hablase de la Universidad, no de Morente, tendría que decir muchas cosas más— para recordar que si las cosas no hubieran sido así, Morente no habría sido decano; y si se trata de entenderlo y explicar su figura, esta advertencia es inexcusable.

Mariás replica a gentes que para ensalzar la conversión experimentada por don Manuel García Morente faltan innecesariamente a la verdad. Es exacto que tan ilustre profesor ha muerto bajo el manto de la religión católica; pero también lo es que durante sus mejores años, los de mayor lucidez intelectual, militó en la izquierda liberal, al lado de don Melquiades Álvarez, precisamente en el período de mayor actividad del orador asturiano. Morente estuvo varias veces en la Casa del Pueblo de Madrid dando conferencias, y fue amigo leal y constante de Julián Besteiro, los dos muy vinculados a las grandes figuras de la Institución Libre de Enseñanza.

Al morir don José Ortega y Gasset, el Gobierno franquista adoptó posiciones que exteriorizaban su enojo contra el filósofo desaparecido, a pesar de que la prensa publicó la noticia de haber fallecido reconciliado con la Iglesia, sin ser cierto. Julián Mariás encabezó una manifestación estudiantil, que, en silencio, llevando una corona de laurel, atravesó Madrid hasta llegar al pie de la tumba de su maestro, donde leyó el siguiente discurso:

«Este homenaje póstumo a Ortega y Gasset, catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras, es el homenaje de los que pudimos haber sido discípulos suyos, de los que no lo somos y estamos sufriendo el vacío que dejó al abandonar, por causas conocidas, su cátedra de Metafísica. Es el homenaje de los universitarios sin Universidad que somos, de los que hemos tenido que aprender muchas cosas fuera de las aulas, en los libros que no son de texto, en idiomas que no son el español.

«Somos discípulos sin maestros. Entre Ortega y Gasset y nosotros hay un espacio vacío y mal ocupado. Notamos cada día que falta algo, que nos falta alguien. Nadie nos dice qué es estudiar, cómo debemos estudiar, para qué estudiamos. Nadie nos dice para qué vale la Universidad. Y estamos seguros ya de que vale para muy poco, y de que es necesario cambiarla mucho. Pero nadie nos dice cómo, nadie defiende que nosotros somos la base de la Universidad.

«Hace muchos años, Ortega

y Gasset contestó a estas preguntas, dio satisfacción a estas exigencias nuestras. Su obra de filósofo universal no desdeña la preocupación por nosotros. Nos estudia, nos analiza, nos comprende. Sobre todo nos comprende y nos tiene en cuenta. Pero todo esto, las magníficas enseñanzas de Ortega y Gasset, sus libros, no nos han llegado a través de las cátedras. Algunos, desgraciadamente no demasiados, hemos buscado los libros de nuestro primer filósofo y los hemos leído. Otros, desgraciadamente muchos, no sabemos casi nada de Ortega y Gasset. Seamos sinceros. Y él hubiera sido el maestro que necesitábamos.

«José Ortega y Gasset ha muerto hace cuatro días. La Universidad ha guardado su luto oficial. Nosotros, los universitarios, debemos demostrar aquí el nuestro. Y algo más.

«Porque no está todo perdido. Aún podemos, de algún modo, ser discípulos suyos. Aún podemos ser una juventud con maestro. José Ortega y Gasset ha muerto, pero quedan sus libros.

«Nuestro mejor homenaje debe ser el silencio. Un silencio de discípulos que se preparan a oír la voz del maestro. Nos va a dar la clase. Es la última, pero nosotros podemos hacer que sea también la primera.

«Silencio. José Ortega y Gasset, hombre de España, filósofo universal, amigo de la juventud universitaria, ha muerto.

«Silencio. Quedan sus libros, y aún podemos ser discípulos de él a través de ellos.»

«Los españoles» llevan fecha 13 de enero de 1962. No habían surgido las huelgas de Asturias. No se había alterado el pulso de España. Por eso tiene interés conectar las fechas con el pensamiento del autor:

«Todo libro —dice Mariás— está escrito en una situación y desde un cierto temple vital. La situación en que han nacido "Los españoles" es notoria; su temple, el que he llamado una vez

"el temple fundamental del liberalismo"; melancolía entusiasta.»

Es un libro, su autor nos lo ha dicho, de temple liberal, concebido con melancolía entusiasta. Por sus páginas desfilan biografías y comentarios de Jovellanos, el padre Isla, Moratín, Menéndez Pidal, Marañón, Unamuno y Ortega, sobre todo, Ortega. Muy limitado es el grupo de españoles escogido por Mariás, pero de esa limitación no es responsable el autor del libro. ¿Hubiera podido publicarse en España, de haber ampliado esa relación? Por otra parte, lo que importan son las ideas que el libro contiene; sus intérpretes son el aliciente que el autor necesita para verse reproducido. Veamos cómo se expresa al definir a los españoles:

«El español ha sido siempre —y es todavía— uno de los hombres más fácilmente dispuestos a jugarse la vida; la historia entera de España lo atestigua. Pero tiene cierta pereza para jugarse algo que sea menos que la vida. Y la vida histórica consiste en jugarse constantemente algunas cosas, de menos importancia, pero que, al arriesgarlas, permiten el movimiento, la transformación, la libertad. El español "tarda" algún tiempo en decidirse a jugarse la vida —sobre todo cuando lo ha hecho con demasiada intensidad poco antes, cuando está un tanto cansado de hacerlo y un poco dudoso de que valga la pena—; ese tiempo que transcurre hasta la decisión final, acaso entonces inesperada, ese tiempo puede "aprovecharse", y así ha ocurrido históricamente muchas veces. Por eso en España no es frecuente el valor CIVIL, cotidiano, lento, tenaz, mientras es notorio el valor agresivo, bélico, violento e instantáneo. El español está dispuesto a jugarse la vida DE UNA VEZ, pero no "a plazos", es decir, porciones de ella: un puesto, una ventaja, la comodidad, la "buena prensa", alguna seguridad, un privilegio... El español se envilece hasta cierto punto, quizá innecesariamente, contando con que podrá volverse atrás, que en su día todo tendrá remedio y podrá mirarse otra vez al espejo sin enrojecer. Es ésta, sin embargo, una especulación peligrosa, como lo es la de don Juan, que aventura su salvanza a cada instante, contando con un mañana siempre pospuesto: "¡Largo me lo fiáis!"»

¿Verdad que este castellano viejo ha pintado fielmente a los españoles? Dejemos los comentarios para un próximo artículo.

Ginebra, junio de 1963.

## Ocasión de recordar

# Lequerica y el Caudillo

Ha fallecido en Bilbao don José Félix de Lequerica, inteligente viejo político de la Monarquía, venido a ser alto servidor de la política del Caudillo, del cual ha sido ministro, embajador en París, embajador en Washington y —ahora, hasta su muerte— jefe de la Delegación española en las Naciones Unidas.

Su muerte da ocasión para recordar alguna anécdota de su movida existencia, y lo hacemos reproduciendo los siguientes párrafos del libro "¿Para qué...?" del laureado y arrependido teniente coronel Juan Antonio de Ansaldo. Bien se ve que Lequerica sirvió al Caudillo por conveniencia y no por admiración.

«Cuentan que en un banquete semiformal, los invitados de más marca se disputaban la palma en el deporte adulador hacia Franco. Comentando alguno de los episodios estratégicos de la campaña, uno de ellos explicó: "La forma de concentración de fuerzas, la rapidez de maniobra y la acción de conjunto que nuestro providencial Caudillo ha llevado a cabo en esta ocasión, recuerdan casi exactamente las campañas victoriosas de Napoleón."

«Aún más entusiasta, aclaró su segundo comensal: "A mí

este talento maniobrero y esta decisión genial del Generalísimo me sugieren las cualidades excepcionales de aquel general único: César."

«El tercero y más importante contortulo perfeccionó aún la lisonja, terminando: "Pues yo creo firmemente que, en genio y arte militar, Franco supera en mucho a estos dos guerreros y que quizá el único con quien pueda parangonarse es Alejandro el Magno, en sus más brillantes acciones de la campaña de Persia."

«Un silencio profundo siguió a esta bomba final, y satisfechos se miraban los contortulos, seguros de que tan ditirám-

# HERO América

Desde Buenos Aires

## Panorama electoral

Por Juan de Navarra

Nos encontramos frente a unas elecciones generales, anunciadas para el 7 del próximo julio, y es la hora de las cabaladas acerca de sus inciertos resultados, poniendo en esta ansiedad adivinatoria un inocultable temor de que esa consulta a la ciudadanía no contribuya a despejar el horizonte político-social, sino más bien a entenebrecerlo.

Las Fuerzas Armadas, azulescas, vencedoras de las coloradas en recientes episodios, hicieron de estas elecciones el "leit motiv" de sus inquietudes y no han podido retroceder ante el compromiso adquirido solemne y estruendosamente al compás de los tanques y de los obuses de aviación y hoy, esas fuerzas se encuentran como el alma de Garibay, sin acertar con el rumbo fijo que marque la salida a una situación desembarazada. Diríase que la victoria se les ha escurrido entre las manos, sin saber moldearla. El color azul primigenio se ha difuminado desvaído por la incertidumbre y las vacilaciones. Y la pregunta surge inevitable: ¿Para qué la siembra de tanta inquietud y el mantenimiento en vilo de la ciudadanía durante larga temporada?

En el cañamazo electoral se agitan no menos de una veintena de partidos políticos, no todos con madurez, esto es, con programa que ofrezca al cuerpo electoral y con profusión de triunfo. La mayor parte se conformará con el "accèsit", equivalente a la derrama que la representación proporcional les pueda aportar. En las últimas semanas aparecía pujante el llamado Frente Nacional y Popular, y es precisamente esta pujanza, por la unión de peronistas y radicales intransigentes, lo que ha venido causando zozobra a las fuerzas armadas y a la opinión sensata por ver en su posible triunfo la reedición de pasados contubernios y entuertos, causantes de todos los males que afligen al cuerpo argentino. El triunvirato Frigerio-Fronzizi-Pe-

rón, hacedor de tal frente, que en amigable y punible camaradería han puesto sus pecadoras manos en el plan electoral, han patinado al digetar al conservador Solano Lima como candidato presidencial en abierta pugna con Allende, lo que ha disgustado de tal modo a la clientela electoral bipartita, que lo que parecía devenir en plácido conubio se ha convertido en batalla, hasta ahora incruenta; y hoy, muy cerca de las elecciones, nada puede asegurarse sobre el resultado del conflicto, surgido tan inesperadamente, aunque no sea aventurado predecir que si la candidatura Solano Lima prevalece sobre la de Allende, irá a las urnas un tanto maltrecha.

Perón, desde El Plantío, pretende ser y en realidad lo es, el "Maese Pedro" de este guignol electoral argentino, moviendo a su antojo una buena parte del proletariado, lo que explica la indignación mental del sector arrojado ante Moscú. Frondizi, que negó el pacto de 1958 con Perón que le clavó al sillón presidencial, poniendo a Dios por testigo de su negativa, ha hecho unas declaraciones, de corte electoral, que atestiguan la existencia de aquel pacto con extensión al momento presente, lo que revela su carencia de pundonor y moral tantas veces demostrada. Frigerio sigue huido, anclado en el próximo Montevideo, en espera confiada de que el resultado de la contienda electoral le permita volver al país, al amparo de los millones atesorados a la sombra de Frondizi, seguir gravitando decisivamente en esferas gubernativas. Son los tres pies del banco en que se asienta la podredumbre argentina. Falta el cuarto, que podrá ser el candidato que resulte triunfante, si es el preconizado por el triunvirato.

En este ambiente electoral cuatro partidos bogan, a nuestro juicio, en aguas serenas: socialismo democrático, socialismo argentino, Unión Cívica Radical del Pueblo y U. D. E. L. P. A. (Unión del Pueblo Argentino). El socialismo democrático lleva como candidato al doctor Orgaz y a Rodolfo F. Fitte, dos candidatos extrapartidarios elegidos con la linterna de Diógenes, como prototipos de honestidad y decencia ciudadanas, no atados a ningún partido por compromisos anteriores. El doctor Orgaz es un inculto varón de larga historia, claveteada por valiosos servicios prestados a la patria en cargos de jerarquía, siempre al servicio de la libertad y de la justicia. Últimamente, en la época peroniana, renunció a la presidencia de la Suprema Corte de Justicia ante las dolorosas, reiteradas, intervenciones del primer magistrado, aduciendo en justificación de su renuncia el "cansancio moral". El doctor Fitte, ex presidente de Yacimientos Petrolíferos Argentinos, de igual proyección democrática, se vio obligado a renunciar ante la imposibilidad de defender el patrimonio nacional del petróleo de la ingerencia de los intereses creados que, sin licitación, sospechosamente, entregaron la explotación de tal riqueza a compañías extranjeras, en condiciones antieconómicas, que Fitte y otros tres dignos directores denunciaron recientemente.

Debo hacer constar que el Partido Socialista Democrático, queriendo salir de la confusión y anarquía actuales, reclamó con insistencia, baldiamente, la coincidencia de los partidos democráticos como única garantía de preservar la democracia, afirmándola en voluntad mayoritaria y bases éticas.

El Partido Socialista Argentino lleva como candidatos a los doctores Palacios y Muñiz. Esta candidatura tiene influencia en la capital, en donde Palacios, de

(Pasa a la sexta pág.)

### ABONNEMENTS

et

### REABONNEMENTS

au nom de :

Roger SOUTHON

12, Cité Malesherbes, Paris-9

C.G.P. 18 585 08 - Paris

### IMPRIMERIE SPECIALE

26 - 30, Rue Sainte

MARSEILLE 1<sup>re</sup>

# Artes y Letras.

## POETAS SOCIALISTAS

« Una voz en el destierro »,  
de Eulogio Muñoa Navarrete

Desde esa tierra, Buenos Aires, que colonizó España y que por eso es algo de la patria sin dejar de ser exilio, Eulogio Muñoa Navarrete tañe su lira y taja su pluma, no para construir versos insulsos, cantar a las pálidas enamoradas, a las flores que se marchitan, a las estrellas lejanas y a los amores imposibles. Sin dejar de morar en ese mundo de bellas imágenes, de ritmos sonoros y de sensaciones sublimadas donde se plaeen en vivir los poetas, Muñoa no ignora el mundo real, esta endiablada feria humana donde nos debatimos todos.

Eulogio Muñoa es un poeta socialista, medularmente humano, dotado de esa sublime sensibilidad del luchador desterrado de su patria por su amor de libertad, de justicia y de encendida lucha contra la brutalidad de las tiranías. Por sus poesías pasan todas las angustias, los amores, los afanes y los sueños de los refugiados españoles. Muñoa es como el verbo poético de esa original y bonaz familia de Robinsones que somos los refugiados españoles; nos hemos hecho nuestra cabaña y cultivamos nuestro jardín ibérico en este universo desprovisto del estilo universal de nuestra conciencia y que nos paseamos insumisos por el mundo con la sublime y quimérica preten-

sión de ser la conciencia de la libertad asesinada; que tenemos fe en la inmortalidad de la justicia; creemos en ese inefable individuo de la carta de los derechos del hombre y, siendo poetas sin saberlo, creyendo en la metempsicosis, queremos reencarnar esa conciencia, esa justicia y ese hombre en el cuerpo de España.

Nuestro empeño parece más ilusión de poetas que propósito de políticos y de idealistas. Es, sin embargo, tarea de todos, anhelo de todos; batalla cotidiana y prosaica de políticos, ensueños y batalla de poetas.

Eulogio Muñoa gusta la dura

pelea política como militante socialista y tañe la lira con ritmos originales, expresión acertada, vivacidad luminosa y bella para vituperar a la tiranía, la bestialidad, la hipocresía y la guerra. Su libro, «Una voz en el destierro», es un testimonio de sendas cualidades, reunidas en admirable compañía en la no menos admirable personalidad de Muñoa.

Su producción poética honra al socialismo español y honra a la España desterrada. Muñoa es uno de los pocos poetas que saben serlo para mejor servir al hermoso ideal socialista.

Queremos ofrecer una muestra de su talento poético, siquiera nuestro querido Pradal se oponga a la publicación de versos en nuestros semanario. Por esta vez, como lo ha hecho en otras, a título excepcional aceptará la reproducción de « El Ruego ».

### EL RUEGO

Henos aquí, Jesús, somos nosotros;  
los sempiternos cantores de la vida,  
de la lluvia y del fuego,  
del pájaro y del árbol,  
del sol y del lucero.  
Los ricos de Belleza;  
Los pobres de dineros.  
Los malgastadores del ritmo y del tiempo.  
Los bienaventurados mortales que tenemos el don inmarcesible del milagro poético.  
Nosotros, los que hablamos con Dios cuando queremos porque somos poetas por la gracia del cielo.  
Nosotros, los malditos según los fariseos, venimos a pedirte que le pongas un freno a todos los que ponen cadenas a los pueblos.

Ellos dicen que luchan en nombre de tu Nombre Y mienten. Tú lo sabes. Nosotros lo sabemos. Jamás tu sangre augusta detuvo sus instintos. Nosotros hemos visto sus lanzas en los templos.

Y ellos,

¡ELLOS!

hicieron en tu nombre mil crímenes horribles e hicieron en tu nombre nefandos sacrilegios. La ira los anima y el odio los devora. La hidra los empuja de siglos y milenios, y dieron, fraticidas, la muerte a sus hermanos manchando sus triunfos con vitores horrendos.

La sangre se hizo ríos y luego se hizo mares. Llegaron hasta el cielo las pilas de los muertos. Quedaron muchas casas hundidas o arrasadas, y hubo muchos niños de ojos muy abiertos que vieron a sus madres violadas en las calles que vieron a sus padres ahorcados en los templos.

Y ya estamos cansados de oír que fue en tu nombre que hicieron los vampiros sus crímenes horrendos. Por eso te pedimos, Jesús, tú que eres justo, que escuches nuestro ruego.

Queremos que le arranques la máscara a los judas. Queremos que elimines al falso de los templos. Queremos que gobiernen los sabios y los justos. Queremos que destruyas su odio y su veneno. Queremos que les quites la ira y el orgullo. Queremos que desmientas que Dios está con ellos.

Eso es todo, Jesús, lo que pedimos. Eso es todo, Jesús, lo que queremos.

La falta de espacio nos impide reproducir otras poesías. Muy buenas, en general, merecen ser subrayadas «Oda a Peter», «Oda a Pablo Iglesias», «Oda a Federico» y «Canto a la Paz».

Es una gran satisfacción el comprobar que Eulogio Muñoa aparece en «Una voz en el destie-

ro» como un poeta más cabal, más humano, claro, sencillo y mucho más rico de belleza y sensibilidad realmente humanas.

Al felicitarle por esta nueva muestra de su talento poético, le expresamos el deseo de volver a leerle pronto en otro libro.

J. B.

\*\*\*

**Nota por alusión.** — Si Pradal viene oponiéndose a la publicación de versos, no es porque no le guste leerlos y hasta hacerlos. Lo que ocurre es que eso es mucho menos peligroso que tener que decir a algunos colaboradores, excelentes como compañeros, pero no como poetas, que sus versos son malos. Por eso han quedado sin publicar algunos bastante buenos. Acójense a esto último todos los desairados — G. P.

## U. G. T.

### PAU

Se convoca a todos los afiliados a la asamblea general que se celebrará el domingo 30 de junio, a las diez de la mañana, en la Sala Farce Ouvrière, 9, rue Latapie. Dada la importancia de los asuntos a tratar es indispen-

sable la presencia de todos los compañeros.

Al terminar la reunión de la U. G. T. se celebrará la de la Sección del P. S. O. E., que podrá continuar, si fuera necesario, el domingo 7 de julio, a la misma hora.

Enfurecemos a todos los afiliados acudan a estas reuniones.

## Noticiario económico-social

### CIRCULACION FIDUCIARIA Y SALDO DEL INSTITUTO ESPAÑOL DE MONEDA EXTRANJERA

La circulación fiduciaria no cesa de crecer. El balance del Banco de España, cerrado al 30 de abril, da 101.486 millones de pesetas, contra 100.867 millones al 30 de marzo. Es decir, un incremento de 619 millones de pesetas.

La cuenta corriente del I.E.M.E., por tercera vez consecutiva en lo que va de año, acusa un descenso de 409 millones de pesetas, quedando con un saldo de 61.852 millones, lo que equivale en dólares a una contracción de 6,3 millones y un saldo de 1.030,86 millones.

Antes, cuando crecía el saldo del I.E.M.E., se atribuía el incremento de la circulación fiduciaria al aumento de la contrapartida en pesetas de las reservas en oro y divisas. Ahora ya no se puede atribuir a esa causa. Ahora sólo se puede imputar a

la incesante subida del costo de la vida.

### EL COSTO DE LA VIDA

Ateniéndose a los datos confeccionados por el Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, base 1922-26 = 100, el índice del coste de la vida pasa de 1.481,1, en noviembre de 1962, a 1.507,3 en diciembre del mismo año. Es decir un aumento del 1,80 por 100 sólo en un mes.

El índice de gastos de casa aumentó en 0,13 por 100; el de uso y vestido, 2,44 por 100 y 2,10 por 100 el de la alimentación.

Solamente desde 1958 a enero de 1963, el índice general del coste de la vida, con base 100 en 1958, sube a 130.

Veamos cómo se han modificado los precios de algunos artículos a partir de 1936:

### PRECIOS (en pesetas y céntimos)

Artículos	En 1936	En 1958	En 1963 (enero)
1 litro aceite (oliva) . . . . .	1,70	17,35	35,00
1 kg. de arroz . . . . .	0,90	12,00	11,50
1 kg. de azúcar . . . . .	1,65	12,00	13,00
1 kg. de patatas . . . . .	0,30	2,85	4,80
1 kg. de merluza . . . . .	5,20	65,85	107,80
1 litro de leche de vaca . . . . .	0,50	4,35	6,00
1 kg. de pan . . . . .	0,55	5,65	6,93
12 huevos frescos . . . . .	2,85	35,00	44,50
1 kg. de carne de primera (ternera) . . . . .	2,40	?	dicmbr. 62 100,00
Un par de zapatos de caballero (precio promedio) . . . . .	28,00	250,00	300,00

La confrontación que antecede refleja, por un lado, cómo se deterioraron los precios a todo lo largo del período franquista, y, por otro, la acentuación inflacionaria en el curso de los cuatro últimos años. Es cierto que también subieron los salarios; pero es evidente que en la competición entre salarios y precios, los primeros siempre salen perdiendo en la venturosa «democracia orgánica» que el Caudillo instauró en España.

### CENSO INDUSTRIAL

El Instituto Nacional de Estadística publicó recientemente el censo industrial de España, referido a 1958. El total de establecimientos industriales se cifra en 536.323. Es interesante destacar que:

a) 453.368 establecimientos cuentan cada uno con menos de cinco empleados y ocupan 842.540 personas.

b) 44.280 establecimientos tienen cada uno entre 10 y 500 empleados. Entre este grupo y el precedente dan ocupación a 1.781.277 personas.

c) 442 establecimientos tienen cada uno más de 500 empleados y ocupan ellos solos 497.059 personas.

e) El total de personas empleadas en la industria se eleva a 3.140.376 empleados.

Como puede apreciarse, la industria española está aquejada de «minifundismo» industrial.

### IDILIO HISPANOALEMAN

Mientras López Bravo —ministro español de Industria— andaba por Alemania occidental pidiendo más de lo debido o saltando de un banquete a una visita al más pobre de los alemanes —Krupp—, el señor Werner Schwar —ministro alemán de Alimentación, Agricultura y Asuntos Forestales— recorría, en compañía de su colega español, D. Cirilo Cánovas, los pocos sitios donde la agricultura española tiene algo que enseñar.

Poco, muy poco pudo D. Cirilo enseñar al señor Werner, puesto que en el coloquio que presidieron los doctores Figaroa, Fuentes Quintana y Velarde Fuertes sobre «Reformas de estructuras» (justamente mientras D. Cirilo hacía de cicerone al servicio del agrícola ministro alemán) llegaron a la conclusión de que «durante siglo y medio se observa una continua descapitalización de la empresa agraria».

Sin embargo, este nuestro don Cirilo es algo taumaturgo y logró asombrar al ministro alemán con las maravillosos trabajos que el régimen realizó en el campo. Cautivado por tantas cosas prodigiosas y estupendas o víctima de la euforia que producen los vinos españoles, el señor Werner declaró con una frescura y aplomo dignos de mejor causa: «Deseamos que el pueblo español, guiado por mano firme que sabe a dónde lo lleva, pueda desempeñar dentro de la comunidad de naciones europeas el papel que corresponde a un país que ha jugado un gran papel en la Historia e influido en la marcha de la Humanidad. Creo que España ha de caminar hombre con hombre con los pueblos de Europa occidental en esta «guerra fría» con los del Este».

Nadie como el señor Werner para saber a dónde va el pueblo español «guiado por una mano firme que sabe a dónde lo lleva». En su propio país tiene la muestra, que allí hay unos cuantos miles de españoles. En 1961 había residiendo en el extranjero 746.213 españoles. De enero a noviembre de 1962, según el Boletín de Estadística del mes de febrero ppp., había ya 758.622 españoles residiendo en el extranjero. Aparte una mínima proporción de individuos, esos residentes extramuros del paraíso franquista han sido llevados por la mano firme del Caudillo a ganar el pan con el sudor de su frente y para aumentar el saldo de divisas del Instituto Español de Moneda Extranjera.

Los portugueses y los alemanes se distinguen como los más fervientes admiradores de la España caudillal. Los portugueses ya marchan «hombro con hombro» al lado de esa España que tanto seduce al ministro alemán. Si los votos devienen realidad, pronto veremos «hombro con hombro» España y Alemania intercambiando de nuevo legiones y divisiones como antaño con Hitler. — O. I. D. E.



## Panorama electoral

(Viene de la cuarta pág.)

acuerdo con su historia y labor parlamentaria, alcanzó una brillante votación y la senaduría disputada reñidamente en reciente elección. Digno compañero, candidato a la vicepresidencia, es Muñiz, de conocida y perseverante actuación socialista.

La Unión Cívica Radical del Pueblo lleva como fórmula partidaria a los señores Illia y Peresse. Tiene hondo arraigo en la capital y algunas provincias. Cabe suponer que obtendrá muy elevada cifra de sufragios.

U.D.E.L.P.A. defiende la candidatura Aramburo. Los partidarios del ex presidente de la Revolución Libertadora, se las prometen muy felices, augurando su triunfo. Lleva como candidato a la vicepresidencia al demócrata progresista Teddy, de reconocida militancia política y gran prestigio. Ha extendido su propaganda a dilatadas y alejadas zonas del país, con aparente éxito.

No creo que haya nadie que por el momento se atreva a hacer pronósticos sobre el resultado electoral, que resultarían muy acenturados, según lo antes manifestado. Ello no impide que nos alicieemos a decir que el triunfo del Frente Nacional y Popular, en cualquiera de sus fórmulas, Soiano Lima y Allende —y aún más de la primera— lo consideramos como una desdicha nacional ya que vendría a ser el caldo de recultivo de los averiados elementos del desbarajuste económico del país, necesitado de manos limpias y uñas cortas. Y si como socialistas anhelamos el triunfo de las fórmulas del P.S.D. o del P.S.A., nuestra preferencia, de no ser posible, va hacia U.D.E.L.P.A., por reconocer que Aramburo, aunque no satisfaga nuestras exigencias ideológicas, es una garantía de buen gobierno. Y, sobre todo, sabemos que su triunfo no habría de agrandar al sangriento caudillo hispano, ya que Aramburo ha demostrado hasta la saciedad su invencible repugnancia hacia el régimen que optime a nuestra España. Lo que no podemos menos de valorizar en su justa medida.

Juan de NAVARRA

## SANTANDER

## EL PALACIO DE LA MAGDALENA Y LAS ACTIVIDADES POLICÍACAS

Cabe señalar cierta intensificación de vigilancia policiaca en las estaciones ferroviarias. Se observan grupos de cuatro y ocho agentes, ojo avizor, en las citadas estaciones. Es algo inusitado por ser un movimiento policiaco mayor que el ordinario.

Esta actividad podría estar relacionada con la que se desarrolla en Asturias y, es posible también, que lo esté con la aparición de numerosos pasquines que suscribe el Requeté Provincial.

Estos pasquines pueden relacionarse con el rumor de la próxima toma de posesión por el llamado príncipe Juan Carlos, criatura monárquica del Caudillo de vez en cuando. El rumor, confirmado por testimonios ópticos, asegura que se están llevando a cabo una serie de trabajos de acondicionamiento y reforma en el precitado edificio, lo que induce a dar cierto fundamento al rumor.

De tener confirmación el rumor, la opinión pública supone que sería una indicación de que Franco piensa en los Borbones como sucesores de lo que él deje y que, por consiguiente, no tiene fundamento la circulada especie de que pronto sería modificada la Ley de Sucesión para institucionalizar un régimen republicano presidencialista como forma política de gobierno a la muerte, abandono o deposición del Caudillo.

El sector más falangista del Movimiento, a quien se atribuye la idea de la república presidencialista, cree tener más seguridades con esta fórmula que con una monarquía a la que teme dotada de aficiones liberales. El corte, pues, de la república presidencialista es como para pensar en lo felices que son los portugueses con su república.

El mantenimiento de estas posiciones mentales y políticas, a espaldas de la realidad europea, es del más primario instinto de conservación; se comenta por sí solo. Es evidente que para los dirigentes del Movimiento, lo que cuenta no es otra cosa que los intereses políticos y económicos personales y de grupo. La salud del país es una cuestión de entidad menor.

Corresponsal.

## ASTURIAS

## LA PAZ DE FRANCO

Cada vez que leemos en la prensa o escuchamos de labios de un capitosté franquista elogiar la « paz que disfruta España bajo la capitania del Caudillo » se nos ponen los pelos de punta. Es indudable que hay paz y prosperidad para los panaguados del régimen; pero no es lo mismo cuando se trata del resto de los españoles, especialmente de los rojos. Sin que haya habido apreciable tregua en las actividades policiacas, estamos ahora sufriendo una especie de sarampión inquisitorial.

Se lleva a la comisaría para sufrir largos interrogatorios a veteranos socialistas y ugetistas o

## Letras de luto

Después de una larga enfermedad ha fallecido en uno de los hospitales de Clermont-Ferrand la esposa de nuestro compañero Joaquín Martínez. De todo corazón damos el pésame a nuestro compañero, a sus hijas e hijos políticos.

A. G.

Ha fallecido en Tarbes el compañero Angel Marin Carrión, militante de nuestras Secciones del Partido y de la Unión. A pesar de que por su enfermedad hacía años que el compañero Marin permanecía alejado de la vida activa de afiliado, nunca perdió su fe en nuestras organizaciones y en los ideales que encarnan.

Al entierro, que fue civil, acudió gran número de compañeros y compatriotas. A su esposa, a sus hijos, a su padre y a sus hermanos expresamos las más sentidas condolencias en nombre de nuestras organizaciones, a las que también pertenecen sus hijos Angel y Francisco, y sus hermanos Felipe e Ignacio. — T. Z.

# MI VA ESPAÑA

(De nuestros corresponsales)

simplemente a supuestos animadores del estado de rebeldía sorda en que viven las cuencas mineras e industriales de Asturias. Los deportados por las huelgas del año pasado son objeto de soces y agresivos interrogatorios y se les amenaza con hacerlos responsables de cualquier movimiento huelguístico que pueda surgir. Cinco trabajadores del pozo minero "La Escribana", de Mieres, han sido interrogados, molestados, insultados y amenazados.

En Gijón, un trabajador estuvo dos días en la comisaría sin razón, arbitrariamente, y sometido al afectuoso diálogo que practica la policía.

Tres propietarios de bar, en Oviedo (capital), también han sido afectuosamente dialogados a la manera policiaca.

Toda la provincia es objeto de una operación de intimidación y de terrorismo policial. ¿Qué se teme? ¿La reiteración de las huelgas de la primavera del 62? ¿Por qué lo temen? He ahí la cuestión, y no es liviana. El régimen conoce la inquietud y la insatisfacción de los trabajadores. Al cabo de un año de librar batalla y obtener la victoria, se hallan casi igual, cuando no es peor, que antes de las pasadas huelgas. To-

do es posible, pues. Mas el régimen, en vez de poner remedio atacando a las causas, emplea la policía y establece el terror para evitar las huelgas.

El remedio nos da la medida de la inteligencia y del tacto político del régimen. Refleja la incommensurable justicia social donde se anega "Pachu Medayes", como por aquí conocemos al gran Temistocles que nos gobierna.

Corresponsal.

## MURCIA

## LA VIVIENDA, PROBLEMA AGOBIANTE

Recientemente hemos tenido que soportar la visita del Caudillo, con las consiguientes molestias para la población y el despilfarro económico que ella ha supuesto para la Diputación provincial, el Gobierno civil y los Ayuntamientos de la provincia. La presencia de Franco cuesta muy cara.

Sin embargo, por falta de previsión por parte de las autoridades y de recursos económicos, el problema de la vivienda en la provincia es de lo más triste. Según datos oficiales, establecidos por el Consejo Económico Sindical, y nada más que para las necesidades más perentorias, es

menester la cantidad de 2.517 millones de pesetas. Hacen falta con urgencia diez mil viviendas. La mitad dentro del casco de la ciudad y el resto en los alrededores.

En relación con la vivienda se han dado cuenta demasiado tarde las autoridades de que la provincia de Murcia necesita importantes reformas. Hacen falta 120 millones para la extensión de las redes de aguas, alcantarillados y modernización de las existentes; 180 millones para las pedanías, carentes de esos servicios y forzadas a vivir en lamentable situación de salubridad e higiene; 12 millones más para las pedanías de las zonas de secano, cuyo estado es todavía más crítico.

La carencia de escuelas es ya endémica. Por millares se cuentan los niños que no pueden frecuentarlas por falta de clases y de maestros. Se estiman las necesidades en 77 millones y medio de pesetas, además de 9 millones y medio en que se ha calculado la construcción del nuevo Instituto de Enseñanza Media.

Para arreglo de la muy deteriorada pavimentación de la capital y reparaciones en las calles de las pedanías, se reclaman 115 millones.

Ni que decir tiene que de estas

## ISRAËL, YOUGOSLAVIE, CHINE

(Suite de la huitième page.)

ses était donc beaucoup plus lourde encore que celle des Soviétiques de 1928 à 1932. La Chine partait, en effet, d'un niveau industriel beaucoup plus bas et aspirait à s'industrialiser plus vite encore que l'U.R.S.S. Celle-ci acceptait d'ailleurs de lui fournir, durant ces cinq années, 91 grands ensembles industriels et de nombreux techniciens, qui manquaient en Chine.

En fait — et dans la mesure où l'on peut ajouter foi aux statistiques chinoises — l'effort industriel de la Chine de 1953 à 1960 correspond à celui réalisé par l'U.R.S.S. de 1928 à 1940. Les huit premières années d'industrialisation chinoises semblent correspondre aux douze premières soviétiques. La croissance aurait donc été moitié plus rapide en Chine. N'entrons pas dans les détails par branche; mais notons que si la Chine de 1960 produit trois fois plus de ciment, deux fois et demie plus de charbon, deux fois plus de fer et d'électricité, autant d'acier et d'engrais que l'U.R.S.S. de 1940, à la veille de l'attaque d'Hitler, cette production est destinée à trois fois plus de consommateurs. Ainsi, sauf pour le ciment, la Chine de 1960 reste, par tête, en arrière de la Russie de 1940.

Si l'on compare les progrès indiscutables de la Chine à ceux de l'Inde libérale, dont le premier quinquennat date de 1951, on est frappé par l'avance chinoise; en huit ans, la production agricole s'élève d'un cinquième en Inde et d'un tiers en Chine. Pour l'acier, la croissance est de 3,5 fois en Inde et de 30 en Chine; pour le ciment, de 3 et de 11 fois; pour le charbon, de 1,7 et de 10; pour les engrais chimiques, de 8 et de 100; pour l'électricité, de 2 et de 11.

La croissance chinoise dépasse donc la soviétique et est de 4 à 12 fois plus importante que l'indienne. Elle correspond en tous domaines à une production par tête inférieure à l'indienne en 1950 et très supérieure en 1960. Résultats qui n'honorent pas le libéralisme indien, mais qui ne justifient pas l'impitoyable militarisation de la population chinoise.

Les industries ont été jusque vers 1956 gérées parfois en collaboration entre l'Etat et le capital privé, les bénéfices étaient répartis par quarts entre l'Etat

les travailleurs, les amortissements et le capital privé. On espérait alors éliminer progressivement le capital privé, en remplaçant ses dividendes par un intérêt fixe distribué pendant un nombre limité d'années.

Depuis lors, les nouvelles industries décentralisées semblent toutes propriété publiques. On n'entend plus parler de participation de capitaux privés. Mais nous ne disposons guère de renseignements sur l'organisation même des industries et sur leur gestion.

Il était question de créer des communes populaires dans les villes (la décision en a été différée en 1958) et de multiplier les petits établissements producteurs, notamment d'engrais, pour décharger le système insuffisant des transports. Si ce plan s'exécute, la Chine possèdera deux types d'industries, l'une concentrée et nationalisée, sur la gestion de laquelle nous n'avons guère de précisions, l'autre diluée, militarisée et incorporée dans le système communal.

## IV. — CONCLUSIONS

Il est certes difficile de comparer des régimes aussi différents que l'israélien, le yougoslave, le chinois et le russe.

Ils ont tous un point commun: une croissance générale supérieure à celle des Etats d'Occident, qui s'explique pour partie par les méthodes employées et pour partie par le retard initial de ces quatre pays; il est plus facile de multiplier par dix une production d'une unité que par deux une production de cent, puisque l'accroissement est de dix dans le premier cas et de cent dans le second.

Les quatre pays ont donc connu des succès industriels indiscutables, encore que certaines statistiques soient sujettes à caution. La croissance la plus forte semble être l'israélienne, puis la chinoise, ensuite la soviétique et la yougoslave. Seul Israël a su éviter les grosses crises agricoles.

Les méthodes employées diffèrent du tout au tout.

Celles de l'Etat d'Israël ne sont nullement communistes. Elles assurent la libre coexistence de cellules socialistes, coopératives et capitalistes dans l'industrie comme dans l'agriculture, mais toujours sous le signe de la liberté totale de choix des individus. Elles supposent une population hautement qualifiée et consciente de

ses devoirs de solidarité autant que de ses droits de citoyens. Le succès n'a été possible que grâce à une aide étrangère considérable.

Les trois Etats communistes ont diversement évolué. L'U.R.S.S. est restée, malgré sa récente décentralisation, essentiellement bureaucratique et hiérarchisée, sans participation effective des travailleurs à la gestion de leurs entreprises.

Le régime chinois est beaucoup plus rigoureux que le soviétique. La militarisation des travailleurs et semble complète. Ils ignorent toute liberté et la vie communautaire est la règle obligatoire des communes populaires. Les progrès industriels réalisés l'ont été au prix de véritables travaux forcés. Comme l'Etat d'Israël, mais dans une proportion plus faible, la Chine a bénéficié, au moins au début, de l'aide étrangère, soviétique en la circonstance.

Le régime yougoslave a évolué en sens opposé. Il a pratiquement renoncé à la collectivisation de l'agriculture, a décentralisé son appareil gouvernemental, émancipé ses entreprises, assuré une participation effective des ouvriers à la gestion et réalisé une planification relativement démocratique, qui n'impose pas leur travail aux entreprises, mais l'aiguille dans le sens voulu par l'action exercée sur les taxes, sur les intérêts et les taux de change, largement diversifiés selon l'utilité sociale des activités.

L'effort israélien mérite plus que tous autres notre sympathie, non seulement en raison des souffrances passées des habitants et de l'étonnante résurrection d'un Etat moderne en plein Moyen-Orient médiéval, mais encore à cause de l'amour de la liberté et de la haute conscience de ces pionniers.

Mais il est trop mélangé et trop particulier pour pouvoir servir d'exemple général à des réalisateurs ou à des théoriciens socialistes. C'est surtout en Yougoslavie qu'ils trouveront des expériences profitables dans les trois domaines de la décentralisation de l'Etat, de la gestion ouvrière et de la planification dans la concurrence.

Encore ne devront-ils pas oublier qu'il s'agit d'un pays à parti unique, n'ayant pas encore retrouvé le respect des valeurs démocratiques qui demeurent la loi fondamentale des socialistes.

Jules MOCH.

sumas no dispondrá jamás Murcia. Se conformarán con pequeños remiendos de los que sacarán buenas tajadas autoridades y compinches y cada bache que reparen y cada plan que confeccionen, serán estrepitosamente jaleados por los servicios propagandísticos que los atribuirán al providencial Franco. A cada metro de zanja de alcantarillado corresponden unas docientas palabras encomiásticas. Lo malo es que el alcantarillado no avanza y las palabras no cesan.

Corresponsal.

## BARCELONA

## VISITA CAUDILLAL

La llegada "triumfal" de Franco a Barcelona venía siendo preparada desde hace meses con toda minuciosidad. Además de los servicios oficiales competentes y autoridades, se crearon comisiones "ad hoc" de recepción, con el propósito de movilizar a toda la provincia y en todos sus sectores. La técnica empleada es la de siempre, que ya ha tenido tiempo de irse perfeccionando en infinidad de ocasiones. Se concentran en los lugares escogidos a las innumerables jerarquías civiles, eclesiásticas y militares, con sus respectivas cohortes: Falange, asociaciones diversas, funcionarios, escuelas, hospicios, etc., etcétera de toda la provincia. Dividen la ciudad en dos partes, prohibiendo que los que en el momento de la recepción se encuentran en la parte en que ésta se va a celebrar, no puedan pasar a la otra. Lo que interesa es que en el momento y lugar adecuados haya una gran concentración humana.

Aproximadamente una hora antes de la recepción cesan los trabajos, se cierran comercios, fábricas y talleres. Esta enorme masa humana se encuentra de golpe en las calles, con los servicios perturbados o suspendidos, con la circulación alterada, lo que facilita la aglomeración en la zona escogida. Antes, en los pueblos de la provincia, los Ayuntamientos y la Falange pusieron a disposición de los que querían pasar unas horas de juerga en Barcelona, gratis, autobuses y camiones, con las correspondientes pancartas. A veces, se dan dietas, además.

A esto se une los curiosos, papanatas y desocupados, amigos y de la jarana que acompaña los viajes caudillales.

Téngase en cuenta que los servicios policiacos y de seguridad, de paisano y de uniforme, de la región y de otros lugares se encuentran plenamente movilizados.

Así se organizan las recepciones "triumfales" a Franco y las adhesiones espontáneas.

Corresponsal.

### Juventudes Socialistas

## PARIS

Las JJ. SS. en colaboración con el Grupo Femenino, organiza para el día 14 de julio una excursión a Moret-sur-Loing ("Les bords du Loing").

Los autocares saldrán de la Place de la République a las ocho y media de la mañana. Habrá una parada de hora y media en Fontainebleau para visitar el castillo, siguiendo luego hasta Moret, donde se pasará todo el día. El regreso a Paris es a las veinte horas.

El precio del viaje es de siete francos. Para las inscripciones, dirigirse al compañero Pereda, todos los viernes y sábados por la tarde, en el domicilio de la U.G.T. de Paris.

El día 6 se cerrarán las inscripciones. Dado el limitado número de plazas disponibles recomendamos a los interesados las reserven lo más pronto posible.

La Comisión.

## TOULOUSE

Para celebrar el "Día de la Federación 1963" se ha organizado un acto para el domingo 30 de junio, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social. El lema, es: "La Juventud Socialista ante el exilio económico". Intervendrán José Castro, de la C. E. de las Juventudes Socialistas, y A. García Duarte, de la C. E. de la U.G.T.

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères, vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.  
Georges BRUTELLE,  
Secrétaire général adjoint  
de la S. F. I. O.

# LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA; nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituíroslo, como hermanos, algo al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.  
Georges BRUTELLE,  
Secretario General Adjunto  
de la S. F. I. O.

## III. - LA CHINE

### 1. - BREF HISTORIQUE

Vaincue par le Japon en 1895, la Chine doit lui céder divers territoires, puis accorder des concessions extraterritoriales aux Occidentaux. Ses généraux se battent entre eux. La monarchie mandchoue s'effondre en 1912, au profit de la République de Sun Yat-Sen, fondateur du parti nationaliste, le Kuo Min Tang. Mais la République ne rétablit pas l'unité.

La Révolution russe de 1917 exerce son attraction : le parti communiste chinois naît en 1921 et est admis dans le Kuo Min Tang en 1923. Dès 1927, il compte 60.000 membres, et les syndicats, 3 millions. Nationalistes et Communistes entreprennent en 1926 de libérer ensemble le nord du pays. Mais leur entente est éphémère. Les seconds s'insurgent à Nankin en 1927, et Tchang Kai-tchek, chef du Kuo Min Tang, les fait massacrer en masse, d'accord avec Staline.

Mao Tse-toung, chef des communistes, se retire alors dans les montagnes du Sud, où il organise de petits états communistes et réunit un congrès du parti en 1931. Fils de paysan, il insiste, à l'inverse des Russes, sur le rôle dirigeant des campagnes. Son armée compte alors 60.000 hommes, qui seront 300 mille en 1934.

De novembre 1930 à juillet 1932, les nationalistes lancent contre lui quatre offensives qui échouent. Mais la cinquième, en 1933, referme l'état sur les communistes qui, d'octobre 1934 à octobre 1935, s'évadent du Sud vers l'Ouest, puis le Nord du pays au cours de la célèbre « Longue marche » de 10.000 kilomètres. Celle-ci fait de nombreuses victimes dans leurs rangs, mais leur redonne du prestige, de la cohésion et surtout de l'expérience humaine. Tolérants, ils acquièrent l'appui des paysans en mettant fin à la corruption et en réduisant les fermages dans les zones qu'ils occupent.

Le Japon attaque les nationalistes en 1934, étend son occupation, se retire de la S. d. N., qui l'a blâmé. Communistes et nationalistes signent un accord en 1936 et créent un front uni. Ils n'arrêtent pas les Japonais qui constituent un gouvernement à leur solde. Tchang Kai-tchek se réplie à Tchéou King, avec une armée désorganisée et une administration corrompue.

L'armée rouge, théoriquement aux ordres du gouvernement nationaliste, étend son infiltration. La guerre civile se superpose à la lutte contre le Japon et à la guerre mondiale. Les forces communistes ne confisquent que les terres des absents, réduisent partout les fermages et rallient la paysannerie. Elles administrent un million d'hommes à la fin de la Longue Marche, en 1935, et cent millions en 1945.

Les Etats-Unis aident les nationalistes, tout en envoyant diverses missions de réconciliation, notamment celle du vice-président Wallace, en 1940 et celle du général Marshall pendant un an, en 1945. Mais les soldats nationalistes se débloquent et livrent 500.000 fusils américains aux communistes. L'effondrement du Japon en 1945 permet à Mao de concentrer ses efforts contre les nationalistes.

Le 1er octobre 1949, la République populaire de Chine est proclamée à Pékin et Tchang Kai-tchek, chassé du continent, se réfugie à Formose où il administre encore dix millions de Chinois sur 600 millions.

Les communistes prennent possession d'un pays dévasté et surpeuplé : des 3.900 usines existant en 1939, 2.300 sont détruites en 1949. Tous les cadres ont émigré à Formose ou aux Etats-Unis. La production agricole est inférieure à celle d'avant-guerre, pour une population très supérieure.

### 2. - AGRICULTURE

a) Dans une première période, le Parti communiste entend,

## ISRAËL, YOUGOSLAVIE, CHINE : TROIS MÉTHODES

conformément à ses promesses de 1948, sauvegarder les biens privés, réduire impôts et fermages, lutter contre corruption, gaspillage et bureaucratie. C'est l'époque de la guerre de Corée (1950-51) : 40 % du budget va à l'armée.

b) Selon le premier plan quinquennal (1953-57), 20 % des paysans doivent travailler dans des coopératives en 1957. Un monopole du commerce des grains est institué et des millions de « volontaires » sont mobilisés pour les irrigations et les barrages.

c) Avant l'achèvement du plan, Mao décide, en 1955, d'accélérer la collectivisation des campagnes. Il rend l'autocritique obligatoire dans tous les villages et les paysans succombent à ce qu'on appelle l'« effort de pensée correcte », qui leur est infligé. C'est le début des trois années dites du « Grand bond en avant ».

En un an, le pourcentage des paysans astreints au travail collectif passe d'environ 10 à 96 pour cent de la population rurale. On crée un million de coopératives, la plupart du type « développé » où tout est mis en commun : terres, matériel, produits et travail. Ces organisations ressemblent aux coopératives de travail yougoslaves — qui ont fait faillite entre 1953 et 1955, au moment où les Chinois s'y rallient. Elles diffèrent du Kibboutz par l'adhésion obligatoire, l'absence de démocratie intérieure et du droit de s'en retirer. A côté de ces institutions caporalisées, les coopératives dites « primaires de production », analogues à nos coopératives d'Occident, à celles du type général yougoslaves et à certains moshav israéliens, dépréssent rapidement et se raréfient. Un plan agricole de douze ans est établi en 1956.

La résistance paysanne chinoise est faible, comparée à la russe du temps de la collectivisation forcée de Staline, et surtout à la yougoslave de 1948 et 1951. Néanmoins l'abattage clandestin se développe ; le chetel diminue ; la famine, endémique en Chine, devient plus menaçante ; le niveau de vie baisse.

d) 1957 est une année d'hési-

tation. La rapidité jusqu'alors insoupçonnée de la croissance de la population (550 millions d'habitants en 1949, près de 600 en 1953, plus de 650 en 1957) avait fait déclencher une campagne fantastique pour la limitation des naissances : elle est brusquement arrêtée en 1957. Des dissensions, sauvagement répri-

par Jules MOCH

mées, éclatent dans le Parti. La collectivisation accélérée suscite de nombreuses critiques.

La production de denrées alimentaires n'augmente que de 1,3 % en 1957, soit moitié moins que le nombre de bouches à nourrir.

Après un bref retour au libéralisme, dit des « cent fleurs », marqué par la reprise des discussions au sein du parti pour se libérer de trois défauts essentiels : sectarisme, bureaucratisme et subjectivisme, Mao décide au début de 1958, la mobilisation générale des masses pour

## Un telegrama que recobra actualidad

Texto del telegrama que el cardenal Montini, actualmente Papa Pablo VI, envió al general Franco con motivo de la condena del estudiante Jorge Conill y dos jóvenes más por un tribunal militar:

« En nombre de estudiantes católicos milaneses y en el mio personal, ruego a V.E. clemencia con estudiantes obreros condenados, a fin de que se ahorren vidas humanas y quede claro que el orden público en una nación católica puede ser defendido diferentemente que en los países sin fe ni costumbres oristianas. »

## Comentario Suerte de "La mala hora"

EL reverendo padre Félix Restrepo, presidente de la Academia de la Lengua de Colombia, se ha dirigido a los escritores de su país para desearles que deben abstenerse de editar sus obras en España. Si el ejemplo de esa abstenición fuera seguido por los demás países hispanoamericanos produciría un gran perjuicio a la industria española del Libro, a la cual, como a otras industrias españolas, se recurre a veces desde el exterior buscando precios ventajosos fundados en la inferioridad de los salarios. De ahí que el caso haya producido alarma.

¿Qué motivos ha tenido el padre Restrepo? Por su cualidad de lingüista, pudiera ver una garantía en que los libros fueran editados en la capitalidad del idioma. Por su sacerdotal condición de moralista, debiera sentirse satisfecho de que los libros colombianos salieran a luz bajo el dominio del Caudillo y de sus arzobispos. Sin embargo...

Lo ocurrido es que el padre Restrepo ha hecho suya la indignación del novelista colombiano Gabriel García Márquez. Había éste obtenido en su país, por su novela "La mala hora", el premio de la "E.S.S.O.", la cual entidad acordó confiar la impresión a una editorial española. Y he aquí que, al recibir el primer ejemplar, el autor botó de indignación advirtiéndolo en la obra sorprendentes modificaciones y supresiones.

La editorial y el presidente del Instituto Nacional del Libro Español — dependiente del Ministerio de Información — han reconocido que, en efecto, de la novela « han sido suprimidas algunas expresiones típicamente colombianas y otras consideradas como soeces e inadmisibles ». Notable celo lingüístico es ese de suprimir los colombianismos en una obra colombiana; pero más extraño es el caso de

esas expresiones « soeces e inadmisibles » que ahora resultan ser tan firmemente apadrinadas por el padre Restrepo. Sería cosa de saber si se trata de irreverencias para con lo divino, para con lo humano, o tal vez nada menos que para con lo caudillal.

Lo cierto y más sorprendente de todo esto es que el referido presidente del Instituto Nacional del Libro Español, contando naturalmente con su ministro, ha dirigido al padre Félix Restrepo un cablegrama en el que, para hacerle volver de su acuerdo, le ha comunicado que la editorial destruirá la edición modificada y que, a sus expensas, realizará otra según el texto original.

¡Con sus expresiones « soeces e inadmisibles »! Mentira parece, pero nos da pena ver al franquismo hacer esas torceduras a su rigidez para no perderse un puñado de divisas. Con razón podrán decirse sus adversarios que eso es un materialismo no del filosófico, sino del de la peor especie. Pero ya que doblaba su altivez ante el extranjero, consérvela al menos para con los intelectuales españoles, puesto que se la aguantan. De un famoso novelista sabemos que, al quejarse, le dijeron en la Censura:

—Eso ha sido cosa del padre Fulano.  
—Bien, pero no comprendo por qué me ha suprimido este pasaje.

—Si; tiene usted razón —le respondieron—. Apenas se ve en él nada de malo; pero es que ese hombre ¡es tan bueno!

Y como el padre censor es tan bueno, el novelista se aguantó, porque es español. Cosa diferente le ha ocurrido al novelista Gabriel García Márquez. ¡Ventajas, de ser colombiano!

Pericles GARCIA

1960, la producción d'acier doit passer de 11 à 18 millions de tonnes ; celle du charbon, de 270 à 380 millions de tonnes ; celle du coton, de 3 à 5 ; celle des céréales de 375 à 525 millions de tonnes.

Les résultats ne répondent pas aux prévisions : on ne récolte en 1959 que 250 millions de tonnes de céréales, au lieu de 375 ; que 2 millions de tonnes de coton au lieu de 3. Trois millions de tonnes d'acier des communes sont inutilisables, sur un total de 11. La production de viande, d'œufs, de sucre, de chaussures de cuir baisse.

La tension intérieure croissant, le gouvernement chinois cherche des dérivatifs à l'extérieur, dans ses conflits avec Khroutchev et Nehru. C'est classique.

D'après les derniers renseignements que nous possédons (octobre 1962), le nombre des communes a été réduit de 26.000 à 24.000, chacune divisée en « brigades de production » correspondant aux anciennes coopératives. Il existe 3.000.000 de brigades groupant chacune 40 familles, soit au total environ 120 millions de familles. Le droit de propriété s'exerce sur trois plans : commune, brigade, et équipe, ou sous-brigade, la brigade constituant l'élément de travail fondamental.

La commune est propriétaire des fonds versés par les brigades et les entreprises industrielles, ainsi que du matériel agricole. Son domaine est appelé à s'accroître au détriment de celui des brigades. Les équipes ont le droit de se livrer à des activités économiques subsidiaires, une fois remplie leur tâche vis-à-vis de la brigade. Elles conservent pour elles les bénéfices en sus du minimum affecté à la brigade.

Il n'a pas été possible d'abolir complètement la propriété individuelle des membres des équipes, qui peuvent élever des porcs et des volailles, et cultiver un lopin de terre, comme les kolchoziens soviétiques.

C'est la brigade qui doit couvrir les frais de production, verser les impôts à l'Etat et les redevances à la commune. Le revenu lui restant ensuite est entièrement affecté aux prestations gratuites de vivres et de services.

Tout cet ensemble est complexe et fluctuant ; l'essentiel à retenir est que l'horaire en vigueur, dit des « 2 - 4 - 8 - 10 », comporte deux heures par jour d'endoctrinement, quatre heures de repos, repas et soins corporels, huit heures de sommeil et dix heures de travail. C'est un régime qui serait mal accueilli partout ailleurs qu'en Chine.

A côté des 24.000 communes, il existe 2.500 fermes d'Etat analogues aux sovkhoz soviétiques, dans les régions frontières ou nouvellement défrichées, qui servent de fermes modèles et sont fortement mécanisées. Le régime les considère comme une forme supérieure de propriété d'Etat et espère transformer progressivement les communes, qui constituent, selon lui, un stade rétrograde de propriété collective, mais non publique.

### 3. - INDUSTRIE

a) Le programme initial en 1949 comportait la protection des usines privées, à l'exclusion de celles appartenant à quelques puissantes familles, qui étaient confisquées. Cependant, dès 1952, le tiers de la production industrielle, ainsi que la moitié du commerce de détail et les deux-tiers du commerce de gros étaient nationalisés, malgré la pénurie de cadres.

b) Le plan quinquennal 1953 - 57 comporte un effort massif d'industrialisation, avec des investissements prévus de 15 milliards de francs 1963. L'industrie lourde devait recevoir 60 % du total des investissements, contre 40 % dans le premier quinquennat soviétique et 19 % aux Etats-Unis, à l'époque de leur plus rapide industrialisation, entre 1880 et 1912.

La charge des masses chinoises

(Voir la suite en septième page.)